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Sava spauda
Vokietis prof. Viktoras Jungferis, ku­

ris nepriklausomybės laikais Lietuvos 
universitete skaitė ekonomijos mokslų 
paskaitas bent 10 metų, kartą buvo pa­
klaustas. kaip jis išmoko taip gerai 
lietuviškai kalbėti ir taisyklingai rašy­
ti. Jis atsakė, kad didžiausiu mokytoju 
buvusi lietuviška spauda. Nuolat ją 
sekdamas ir skaitydamas jis suprato 
kalbos dvasią ir išmoko pačią kalbą.

Tą pat galėtume atsakyti ir mes pa­
tys čia Australijoje. Anglų kalbos pra­
mokome daugiausia iš angliškų laikraš­
čių. Kasdien skaitydami kartojame žo­
džius. kurie pamažu ir lieka atmintyje.

Grįžtant prie lietuviškų laikraščių 
tenka pasakyti, kad lietuviškas laikraš­
tis visų pirma, yra lietuviškos kalbos 
mokytojas. Be abejo, senesniajai kar­
tai gal ir nėra reikalinga kol kas savo­
sios gimtos kalbos mokytis iš uuicraš- 
čių, bet užtat jaunesnioji karta jau daug 
turi mokytis savos kalbos, ir laikraštis 
čia yra vienas pagrindinių šaltinių.

Ne iš vieno teko girdėti, kad lietuviš­
kų laikraščių neverta prenumeruoti, 
nes tą pat galima rasti ir australiškuo­
se, kurie ir .pigesni ir kur kas didesni. 
Kad jie pigesni ir didesni — su tuo ten­
ka sutikti. Australiški laikraščiai turi 
šimtatūkstantinius tiražus, bent tris 
ketvirčius savo apimties užima skelbi­
mu- kurie gerąi apmokami, todėl vie- 
i. egzemplioriaus pagaminimas - 
nuoja labai pigiai, 2-3 pensai. Visa, ki­
tas reikalas su lietuviškais laikraščiais. 
Tiražas vos keli šimtai egzempliorių, 
pagaminimo kaštai maža Kuo skiriasi 
nuo australiškųjų, todėl vieno egzem­
plioriaus kaina gaunasi gana aukšta ir 
tai dar jokiu Dūdų neapmoka gamybos 
išlaidų.

ir Vis dėl to,
ar australiškasis laikraštis gali at­
stoti lietuviui ,lietuviškąjį laikraštį'.' 
Deja, tokio laikraščio anglų kalba 

mes nežinome. Angliškuose laikraščiuo­
se galima rasti žinių iš pasaulinės poli­
tikos. galima rasti daug ką gera pa­
skaityti. Del

ne viename australiškame laikraštyje 
negalima rasti ko nors apie musų 
veuamą kovą už Lietuvos laisvę, 

apie lietuvių gyvenimą visame pasauly- 
lyje, apie musų Tėvynės vargus ir rū­
pesčius ir, pagaliau, apie mūsų pačių 
gyvenimą Australijoje. Joks australiš­
kasis laikraštis apie tai nieko nerašo, 
išskyrus gai vieną Kitą atvejį, kai mū­
sų menininkai pasistengia supažindinti 
australiškąją visuomenę su mūsų tau­
tiniu menu, arba vieną kitą, kad ir re­
tą, kriminalinį atvejį, kurį, paprastai, 
stengiasi dar išpūsti, štai dėl kol aus- 
traiiskasis laikraštis niekada negali at­
stoti lietuviui/savojo laikraščio, žino­
ma, tokiam lietuviui, kurio sieloje dar 
neužgeso meilė savai Tėvynei, savai 
kultūrai, kalbai, menui ir t.t Visa tai 
gali duoti tik lietuviškas laikraštis.

'Tenka taip pat dažnai nugirsti (dau­
giausia iš tų. kurie lietuviškų laikraš­
čių neskaito), kad lietuviškų laikraščių 
leidėjai daro didelį "biznį" .atseit, pasi- 
pelnina. Tokių nuomonių, labai gaila, 
tenka kartais girdėti ne tik iš tų, ku­
rie "kultūrinę" veiklą atlieka baruose, 
bet ir su akademiniu išsilavinimu tau­
tiečių. Mūsų atsakymas čia būtų labai 
paprastas: ponai, pabandykite išleisti 
bent keletą laikraščio numerių ir jūs 
patys įsitikinsite, kiek “uždirbote”.

šiandien niekas jau nedrįs kaltinti 
nei dr. J. Basanavičiaus, nei dr. Vinco 
Kudirkos, kad jie su “Aušra” ar “Var-
—
EGIPTE KARO STOVIS

Egipto diktatorius gen. Naguib pa­
skelbė visame Egipte karo stovį ryšy 
su Moslem Brolių Sąjungos uždraudi­
mu. Areštuota keli šimtai tos sąjungos 
narių. Oficialiai paskelbta, kad ta są­
junga siekė nuversti dabartinį režimą.

Paleisdamas šią sąjungą, kuri buvo 
viena iš stipriausių Egipte, gen. Naguib 
išbandė savo jėgas. Visos kitos partijos 
jau buvo paleistos 1952 m. spalio mėne­
sį. Du anglų ambasados valdininkai 
kaltinami turėję ryšius su paleistos or­
ganizacijos vadais. 

pu” darė “biznį”. O tada juk ir jie tuo 
pat buvo kaltinami, daugelis jų šalinosi, 
nesidėjo į bendrą darbą, nepalaikė lietu­
viškos. vos gimstančios spaudos. Ir tai 
darė i dažnai patriotizmo vardu, kaip 
kartais atsitinka ir šiandien.

Istorija tačiau parodė, kad tik lietu­
viška 1 spauda prikėlė Lietuvą gyventi. 
Istorija ateityje taip pat parodys, kad 
tik šiandieninė lietuviška spauda išlaikė 
tarp lietuvių ivisame pasaulyje tamprų 
ryšį ir nedavė išblėsti lietuviškajai są­
monei. Tik lietuviškoji spauda palaiko 
gyvą Lietuvą mumyse ir vado­
vauja kovai už jos laisvę. Neliks lietu­
viškos spaudos - neliks lietuvių.

Naujųjų Metų įžangoje mes kviečia­
me vissu lietuvius gausiai prenumeruo­
ti ir visais būdais palaikyti lietuviškąją 
spaudą. Australijos lietuvių spauda la­
bai negausi, turime vos du laikraščius, 
kuriuos išlaikyti yra visų pareiga Tu­
rime atsiminti, kad jų leidėjai aukoja 
labai daug darbo jiems išlaikyti ir kad 
negalima vien tik ant jų pečių sukrauti 
tą vo:\ pakeliamą naštą.

Tik suburtomis jėgomis atliksime di­
delius darbus.

KARO BELAISVIAI BUS PALEISTI
. Indijos sargybos Korėjoje, kurių ži­
nioje,yra kajo beląisviaj. perduoda vi- 
sus nenorinčius grįžti į savo kilmės vie­
tas belaisvius sąjungininkams sausio 20 
dieną naktį. Indijos sargybų vadovybė, 
palaikoma komunistų, siūlė karo belais­
vių dar nepaleisti, o laikyti juos tol, kol 
taikos konferencija išspręs Korėjos 
taikos reikalą, nors tokio sprendimo 
vargiai pasiseks sulaukti. Tačiau UNO 
karo vadovybė atsakė, kad visi karo be­
laisviai bus paleisti sausio 22 dieną._

14.000 kiniečių tuoj pat išvyks į; r or- 
mozą ir prisijungs prie tautinės Kinijos 
armijos. Apie 8.000 šiaurės korėjiečių 
tur būt taip pat prisijungs prie Pietų 
Korėjos armijos.

Iš komunistų karo belaisvės nenorin­
čių grįžti j namus atsirado 22 amerikie­
čiai. 1 anglas ir apie , 350 pietų korėjie­
čių.

Baiminamasi, kad karo, belaisvius pa­
leidus ir nesusitariant dėl Korėjos su­
vienijimo konferencijos, komunistai gali 
vėl pradėti karo veiksmus. Iš antros 
pusės. Pietų Korėjos prezidentas Dr. 
Rhee pareiškė, kad jo paliaubų termi­
nas baigiasi balandžio 23 dieną ir jeigu 
iki to laiko Korėjos problema nebus iš­
spręsta, tai jis pasilieka laisvas veiki­
mo rankas, kitaip sakant, gali pradėti 
karą, kad suvienytų Korėją.

NESKLANDUS PASIRUOŠIMAI KE­
TI KIŲ DIDŽIŲJŲ KONFERENCIJAI.

Berlyne jau dvi savaitės vyksta ketu­
rių didžiųjų atstovų pasitarimai, kur ir 
kaip turi įvykti keturių didžiųjų užs. 
reikalų ministerių konferencija. kuri 
prasidės sausio 25 dieną. Kol kas dar 
nepavyko susitarti net dėl namo, ku­
riame tokia konferencija turėtų įvykti. 
Spauda jau dabar pradeda abejoti dėl 
būsimos konferencijos pasisekimo, nes 
jeigu nesusitariama net dėl pačios pro­
cedūros, tai kaip galės būti išspręsti 
pasaulinio mąsto klausimai. Pagal Ry­
tų Vokietijos min. pirmininko Grote- 
wohl pranešimą, konferencija turės 
svarstyti Vokietijos suvienijimo klausi­
mą. Austrijos taikos sutartį, komunis­
tinės Kinijos pripažinimo klausimą ir 
USA ir Sov. Rusijos atominio bendra­
darbiavimo klausimą.

JAV-bių ir Anglijos valdžios parei­
gūnai jau dabar pareiškė, kad Vokl'Tijo 
gali būti suvienyta tik laisvais rinki­
mais, pravestais visose zonose, o Aust­
rijos okupacija, turi būti baigta ir ji 
turi būti visiškai nepriklausoma.

* Jugoslavijos diktatorius marš. Tito 
pašalino iš komunistų partijos vice­
prezidentą Milovan Djilas už tai, kad 
jis atvirai komunistų partijos spau­
doje kritikavo dabartinį režimą ir rei­
kalavo daugiau laisvės. Jis. apkaltintas 
nukrypimu nuo partijos linijos refor- 
mizmu ir revisionizmu.

LIETUVA VĖL BUS LAISVA
Per “Am Balsą” ir kitus radijus per­

skaityti visos eilės JAV įtakingų sena­
torių ALTai įteikti pareiškimai i.Lietu- 
vos bylos reikalu. Visuose juose reiš­
kiamas tvirtas ir nepalaužiamas įsitiki­
nimas, kad Lietuva ir vėl bus laisva. 
Džiaugiamasi nepalaužiama lietuvių 
tautos dvasia ir jos atsparumu okupan­
tams. Senatorius Lehmanas, nuoširdžiai 
atjautęs tragiškus įvykius mūsų tėvy­
nėje. kartu įspėja amerikiečius, kad 
jie niekados neprivalo užmiršti savo pa­
reigų lietuvių tautai. Amerikos lenkų 
organizacija “The American Order of 
General Pulaski" Mineoloj, L.I., priėmė 
rezoliuciją. kurią išsiuntinėjo JAV 
įstaigoms ir kongreso nariams. Ordi­
nas, griežtai pasisakęs prieš komunis­
tus, pareikalavo, kad j Jungt. Tautas 
būtų priimtos Italija, Ispanija, Laisvoji 
Airija, laisvieji lenkai, čekai, lietuviai, 
estai ir kt. Organizacijos pirmininku 
išrinktas pulk. B.T. Anuskevvicz.

AUSTRALIJA PRADEDA KOVA SU 
NEMORALIA LITERATŪRA

Pietų Australijos parlamente svars­
tomas įstatymo projektas, pagal kurį 
turėtų būti uždrausta spausdinti ir {ga­
benti visokios rūšies antimoralinė lite­
ratūra. Ta proga referentas nurodė, kad 
per metus visoje Australijoje parduoda­
mą apie 60 milijonų egzempliorių viso- 

tusios rūšie:- nntimųralios literatūros, 
tarpe ir "komikų”, už apie £2,4 mili­

jono. Tokia literatūra demoralizuoja 
jaunuomenę ir veda visą tautą prie iš­
sigimimo.

Biznieriai, kurie leisdami ir platinda­
mi tokią literatūrą susikrauna mili­
jonus. šaukia, kad bus varžoma spau­
dos laisvė, visai negalvodami' kad to­
kios rūšies “laisvė” nuves tautą ne tik 
j nelaisvę, bėt ir į išnykimą, nes ji ne­
bus pajėgi išlaikyti konkurenciją su ki­
tomis tautomis.

FINANSŲ MINISTERIŲ KONFEREN­
CIJA BAIGĖS

Britų tautų finansų ministerių kon­
ferencija Sydnėjuje baigėsi sausio 15 
dieną. Išleistame komunikate sakoma, 
kad dolerių trūkumas nenumatomas 
greitu laiku pašalinti ir todėl reikia, 
kad visos Britų tautos kiek galima 
daugiau eksportuotų į tuos kraštus, 
kurių valiutos paremtos doleriu. Tai 
vienintelė priemone uždirbti dolerių. Be 
to, neoficialiai buvo pasikeista nuomo­
nės. kad visos tos tautos, kurių valiu­
ta paremta sterlingu, daugiau prekiau­
tą tarpusavyje, vengdamos pirkti iš do­
lerio kraštų. Kaip pavyzdys buvo nuro­
dyta Indija, kuri kviečius pirko USA, 
tuo tarpu Australija turinti perteklių 
kviečių.

Apskritai, pati konferencija neatne­
šė nieko nauja.

"LĖKŠTĖS” VIRŠUM AUSTRALIJOS
Iš įvairių vietovių skelbiama, kad ma­

tę Australijoje "skraidančias lėkštes”. 
Daugeliu atvejų buvo išaiškinta. kad 
tai buvę grynai atmosferiniai'reiškiniai, 
sudarę “lėkštės” iliuzijas.

Kai kuriose vietose sudaryti specialūs 
komitetai iš mokslininkų tyrjnėti tų 
lėkščių paslaptį.

PRANEŠAMA AITE MOLOTOVO LI­
GĄ

Spauda praneša, kad Sov. Sąiungos 
užs. reikalų ministeris Molotovas Su­
sirgo širdies liga ir yra gydomas trijų 
specialistų. Dėl tos priežasties jis nega­
lėsiąs dalyvauti ir keturių didžiųjų kon­
ferencijoje Berlyne, o jį pakeis pavad. 
Gromyko.

Spauda jau. anksčiau rašė, kad Beri­
ją nugalabijus Malenkovas dabar veda 
aršią kovą su Molotovu, kuris vieninte­
lis šiuo metų galįs Malenkovą nukon­
kuruoti. Galimas dalykas, kad "širdies” 
specialistai, pakviesti iš NKVD “klini­
kų”, taip vargšą Molotovą pagydys, 

.kad tas paseks mokytojo pėdomis . . .

Trumpai
- Praėjusiais metais į Australiją at­

vyko 8.500 vokiečių imigrantų, šiais 
metais numatoma įvežti apie 15.000.

* Sausio 10 dieną iš Romos išskridęs 
keleivinis lėktuvas virš Viduržemio jū­
ros užsidegė ir nukrito. Žuvo 35 kelei­
viai. Spėjama, kad buvo įvykdytas sa­
botažas.

* Norvegų pakrančių sargybos areš­
tavo Sovietų žvejybos laivą, kuris 
įplaukė į teritorinius vandenis, mato­
mai šnipinėjimo tikslais.

* Kanados darbo ministerija prane­
ša, kad vieno mėnesio bėgyje numato­
mas bedarbių padidėjimas Kanadoje 
apie 500.000 žmonių.

* JAV-bėse šiuo metu jau esama virš 
2 mil. bedarbių ir tas skaičius nuolat 
auga. Bijomasi, kad gali prasidėti masi­
nė bedarbė.

* Danijos didžiausias ir naujausias 
prekybinis laivas, 19.000 tonų, savo pir­
moje kelionėje į Meksiką šiaurės jūro­
je užplaukė ant minos ir buvo apgadin­
tas. Jis buvo nuvilktas į uostą remon­
tui.

* Vakarų Vokietijos vyriausybė įren- 
gėir padovanojo Jungtinių Tautų karo 
vadovybei Korėjoje modernią lauke, li­
goninę. Keturi gydytojai ir gail. seserys 
taip pat išvyko į Korėją ligoninės ap­
tarnavimui.

* Tarptautinis bankas numato pa­
skirti Japonijai paskolą 60 mil. dolerių 
sumoje, ši paskola skiriama sustiprinti 
Japonijos £ikį.

* Javos saloje išsiveržė ugniakalnis. 
Pavojus gręsia daugeliui kaimų. Gy­
ventojai skubiai evakuojami. ,Yra ke­
letas aukų.

* Trys rusai valdininkai, kurie atvy­
ko dirbti į Sovietų ambasadą Canberro- 
je .atsuko nugaras ir užtrenkė duris 
žurnalistams ir fotografams, kurie no­
rėjo juos pamatyti ir nufotografuoti 
sustojus laivui Fremantle (W.A.) Savo 
žmonų visai neparodė, matyt, pirmiau 
norėdami jas aprengti nupirktais Aus­
tralijoje drabužiais, kaip tai buvo Lie­
tuvoje ir kitur.

* Prez. Eisenhoweris patiekė Kongre­
sui įstatymo projektą, pagal kurį bus 
atimama pilietybė iš tų asmenų, kurie 
priklauso organizacijoms, siekiančioms 
nuversti esamąją tvarką.

36 metų Lietuvos Nepriklausomy­
bės sukaktį minint

16 vasario proga
ADELAIDĖS LIETUVIŲ TEAT­

RO MYLĖTOJŲ GRUPĖ
š. m. vasario mėn. 12 dieną, 8 vai, 

vakaro
AUSTRALIA HALL

Angas str.
VAIDINA

Sofijos Kymantaitės — Čiurlionie­
nės

4 veiksmų dramą

AUŠROS SŪNŪS
Režisierius: P. Rūtenis 
Dailininkas: A. Rakštelė 
Vaidina:

E. Dainienė, D. Mackialienė, V 
Marcinkonytė, B. Čėsna, L. Gertu 
laitis, J. Neverauskas, P. Rūtenis, 
J. Venslovavičius.
Rež. padėjėjas: B. Mackiala.

Bilietai po 5, 1 ir 3 šilingus gau­
nami sekmadieniais po pamaldų 
parapijos salėje ir vaidinimo diena 
prie įėjimo.
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ARGENTINA
Iš lietuvių gyvnimo.

Per pabaltiečių sportininkų susi­
tikimą gruodžio 20 d. didžiausią 
taurę laimėjo latviai, antrą — lietu­
viai, o trečioji Įteikta estams. "Ko­
vui” padovanotą I )r. A. Kairelio 
Lietuvos vėliavą pašventino kun. 
Dr. A. Kleiva.

* Plėšikai, pasinaudodami buy. 
Argentinos konsulo Lietuvai A. 
Barsančio automobiliu, ginkluoti 
kulkosvaidžiu, užpuolė vienos sker­
dyklos kasininkus, bet pinigų ne­
suspėjo pagrobti. Policija visus tris 
plėšikus suėmė.

* Uolus SLA veikėjas J. Sereika 
už pavyzdingą darbą Fordo kompa­
nijoje Buenos Aires mieste apdo­
vanotas aukso medaliu.

* Kaunietis M. Feige atvyko per 
Aziją ir JAV j Argentiną ir ten Įkū­
rė audimo fabriką. Feige prenume­
ruoja lietuvių spaudą ir gražiai mi­
ni Lietuvą, nors ir būdamas sve­
timtautis.

JUNGTINĖS AMERIKOS VALS­
TYBĖS

Amerikos lietuvių veikėjja A. Deve- 
nienė Tarptautinės ValstieČiij 

Sąjungos konferencijoje New Yor­
ke pasakė 2 kalbas. Ji yra minimo­
sios sąjungos vicepirmininkė. L. 
Valstiečių Liaudininkų Sąjunga 
šiai organizacijai priklauso nuo 
1922 m. Savo kalbose suvažiavu­
siems visų kraštų valstiečių atsto­
vams ir amerikiečių ūkinių organi­
zacijų vadams nupasakojo, kaip 
bolševikai pagrobė Pabaltijo vals­
tybes, griauna šeimą, bažnyčią. Lie­
tuvos ūkį. Tačiau lietuviai komu­
nizmo kratosi kaip įmanydami.

Konferencija proklamavo savo 
vienybę su pavergtaisiais ip paža­
dėjo jiems padėti laisvės kovoje.

Kaip A. Devenicnė pastebėjo per 
Am Balsą,

šiuo metu Lietuvos klausimas 
smarkiai išjudintas.

Prie jo suaktualinimo ypač daug 
prisidėjo Kersteno rezoliucija ir jo 
komiteto tyrinėjimai. Visur spaudo­
je daug ir plačiai apie tai rašoma. 
Visi rūpinasi, kad pasaulis žinotų, 
kokia klasta mūsų kraštas buvo 
prijungtas prie Rusijos. Jei Lietu­
vos bylą svarsto JAV kongresas, 
tai yra vienas iš stipriausių žygių 
mūsų išlaisvinimui.

Prisimena kenčiančius 
pavergimą

Amerikos lietuvių spauda pabrė­
žia, kad tuo metu, kai iš JAV mili­
jonai siuntinių pasklido po visą pa­
saulį, deja, nei dovanos, nei pa­
sveikinimai negalėjo pasiekti mūsų 
brolių bei seserų pavergtoje tėvy­
nėje ir Sibiro ištrėmime.

* Dr. M Alseikaitė — Gimbutienė 
gruodžio 28-30 d. dalyvavo ir akty­
viai reiškėsi New' Yorke posėdžia­
vusiame metiniame American Ins­
titute of Archeology kongrese.

* Bostono piliečių klubas savo 
metiniame susirinkime BALFui 
remti paskyrė 500 dol. auką.

* New Yorko Liet. Dailininkų 
Sąjunga, pirmininkaujama ameri­
kiečio dail. V. Vitkaus.

suruošė apžvalginę dailės parodą. 
Be Vitkaus, kalbas pasakė garbės 
komiteto nariai gen. kons. J. Bud­
rys, kun. N. Pakalnis ir T.B piimi- 
ninkas J. Šlepetys. Parodoje daly­

davo 11 dailininkų, kurie išstatė per 
'50 kūrinių.
Komp. J. Gruodžio ir St. Šimkaus 
mirties metinės paminėto^ gražiu 
koncertu.

Tai buvo viena iš gražiausių kul­
tūrinių pramogų New Yorke. Jai 

vadovavo J. Tysliava. Minėjimo 
programą pradėjo savo žodžiu 
komp. Į. Žilevičius. Gruodžio sona­
tą smuikui ir lortepionui atliko 
smuik. T. Katz ir pian. J. Rajaus- 
kaitė-.Šušienė. šis veikalas New 
Yorke buvo atliktas pirmą kartą, 
ir tą faktą gražiai įvertino "New 
York Times" ir "Tribūne" muzikos 
sky riuose. Per koncertą gražiai už­
sirekomendavo dain. L. Jodytė- 
Mathews. V. Jonuškaitė. Ta proga 
susirinkusieji buvo supažindinti su 
visti eile rečiau girdimų minimųjų 
kompozitorių kūrinių. Prie jų dainų 
išgarsinimo \ pač daug prisidėjo 
kaip leidėjas Ksaveras Strumskis, 
kuris tik vieno Šimkaus yra išleidęs 
apie 50 dainų.

KOLUMBIJA
Lietuviai dėstytojai.

Čia valstybinio Bogotos u-to mo­
derniųjų kalbų ir filosofijos dėsty­
tojas yra Dr. A. Liaugminas, o Dr. 
A. Kimša dėsto matematiką.

URUGVAJUS
UrugVajun neseniai paskirtas 

naujas D. Britanijos ambasado­
rius Lingeman ir JAV ambasado­
rius Dempster McIntosh

padarė vizitus Lietuvos pasiunti­
niui ir įgaliotam ministeriui Pietų 
Amerikos Valstybėms Dr. K. Grau­
žimui, kuris vėliau juos revizitavo, 
ta proga plačiau painformuodamas 
apie Lietuvos tragediją.

* JAV užs. reikalų ministeriui J. 
F. Dulles už jo žygius Lietuvos 
laisvės bylai pareikšta telegramo­
mis ir laiškais nuoširdi padėka iš 
Urugvajaus, Argentinos. Brazilijos.

LAISVOJO PASAULIO SPAU-
| DOJE

Didėja susidomėjimas Pabaltijo 
kraštų likimu.

Pabaltijo kraštų likiminiai klau­
simai pasaulio politiniuose sluoks­
niuose ir Vakarų spaudoje imti 
pastaruoju laiku vis dažniau links­
niuoti. Akstiną tam davė JAV 
kongreso sudaryto Pabaltijo pa­
vergimui tirti komiteto besiple­
čianti veikla, kurios aidas girdimas 
visame Vakarų pasaulyje. Toliau 
— JAV prezid. Eisenhowerio pa­
kartotiniai aiškūs pasisakymai pa­
vergtųjų kraštų klausimais, JAV 
užs. reik. min. Dulles, buv. prezid. 
Hooverio ir eilės kitų žymių vals­
tybininkų bei politikių tiesūs ir be 
kompromisų pareiškimai dėl Lie­
tuvos, Latvijos ir Estijos laisvės, 
dėl tų tautų neginčytinos teisės gy­
venti savarankiškai, nepriklauso­
mai — visa tai išjudino pasaulio 
politinę sąžinę Pabaltijo tautų lais­
vei ginti. Kaip svarbus yra toks 
nusistatymas, ypač ryšium sų besi­
artinančiais pasitarimais Berlyne, 
nėra ko ir aiškinti. Nors Berlyno 
konferencijos darbotvarkėje Pabal­
tijo klausimas tiesioginiai greičiau­
siai nefigūruos, vis dėlto kibai svar­
bu, kad Kremliaus atstovai sės prie 
stalo iš anksto žinodami, jog Vaka­
rai jokiomis sąlygomis nesutiks Pa­
baltijo kraštų užgrobimo pripažinti 
legaliu. Kaip būdingą pavyzdį gali­
ma pažymėti kad ir amerikiečių 
"Daily News" gruodžio 19 d. įspė­
jimą, kas ištinka tuos, kurie mėgi­
na pataikauti Sovietams: Latvija, 
Lietuva, Estija ir Lenkija su kt. 
mėgino susibičiuliauti su bolševi­
kais. Bet koks likimas ištiko jas ir 
kt. nelaimingus Europos pietryčių 
kraštus? Dar nespėjus nudžiūti su­
tarčių rašalui, sovietinė meška jas 
pasiglemžė. Dienraštis įspėja, kad 
sudarytas su Sovietais susitarimas 
nėra verta nė to rašalo, kuriuo jis 
pasirašomas.

Is LKF suvažiavimo
LKF Australijos Apygardos Valdybos pirmininko Vyt. Žemkalnio žodis, pasa­

kytas LKF suvažiavime 1953.XII.29d.

Gerbiamosios ir gerbiamieji IV-jo 
LKF suvažiavimo dalyviai, atstovai ir 
svečiai,

Vyr. Lietuvos Išlaisvinimo Komitetas 
1949 m. birželio 1 d. nutarė ir paskelbė:

1) . Lietuvių tauta sava tautine kul­
tūra, visuotinei žmonių giminės pažan­
gai, bendradarbiauja su kitomis tauto­
mis ir vykdo laisvo žmogaus pašauki­
mą.

2) . Tautinė kultūra yra kelias į tarp­
tautinį pripažinimą ir bendradarbiavi­
mą.

3) . Apreikšdama tautos genijų, tauti­
nė kultūra įneša savaimingą indėlį į 
visuotinius žmonių giminės laimėjimus.

4) . Kiekvieno lietuvio pareiga suda­
ryti sąlygas tautinei kultūrai. šiais 
1953 metais Lietuvybės Išlaikymo Tar­
nyba paskelbė spaudoje, kad jau pats 
laikas pribrendęs organizuoti LKF. 
LKF, kaip jau visi gerai žinome, yra 
įkurtas ir organizuojamas nuo Lietuvių 
Tremtinių Rašytojų D-jos suvažiavimo 
dienos, t.y. nuo 1947 m. liepos 11 irl2 
dienų Augsburge.

LKF yra organizacija lietuvių kultū­
rai ugdyti, ir ji apima sekančias pa­
grindines sritis:

a) , skatina lietuvių švietimą, moks­
lą, meną ir spaudą;

b) steigia arba remia tam tikslui rei­
kalingas mokslo arba meno įstaigas;

c) , leidžia bei
platina lietuvių laikraščius ir lietuvių 
mokslininkų bei menininkų kūrinius;
d) medžiagiškai

remia visų kultūros sričių lietuvių kū­
rėjų darbą. LKF be savo tiesioginio už­
davinio telkti lėšas mūsų kultūrai ug­
dyti, ryžtasi sutelkti pasaulio lietuvius 
kultūros darbui.

LKF imasi uždavinio sutelkti visokių 
srovių ir konfesijų lietuvius lietuvių 
kultūrai ugdyti ir plėsti. Kuriame kraš­
te, kuriame varge besirastų lietuvis, jis 
turi būti sujungtas mūsų kultūrinių 
tikslų valia: telkti lietuvių kultūros 
darbui gausias mūsų tautos kultūrinin­
kų mases neatidedamam ir mums labai 
svarbiam kultūros ugdymui.

Kūrybinis išeivijos impulsas, kuris 
čia, laiks nuo laiko sužiba visu savo 
blizgesiu, atsiranda įš atsivežtos mai- 
'šeliuose ar Vokuose Lietuvos žemės sau- ’ 
jelės ar sudžiovintų gėlių, kuriose dar 
nespėjo išspinduliuoti mūsų tėvynės gai­
vioji energija. Bet ji senka, nes trūks­
ta jai papildyti tų elementų, kurie ją 
dažnai formuoja ten . . . anapus. Tačiau 
gajos tautos savisaugos instinktas 
mums diktuoja: rinkite po platųjį pa­
saulį išmėtytą Lietuvos materialinį ir 
dvasinį turtą. Jei sugebėsite jį surinkti 
ir apsaugoti nuo pražūties, juo pasi­
naudosite dar labai daug metų. Tą už­
davinį galės atlikti tiktai laisvi, tikra 
to žodžio prasme, žmonės; laisvi nuo 
politikos ir partinių rėmų, kuriem rū­
pės tik vien Lietuvos menas ir moks­
las, tie stiprūs sąjungininkai, kurie Kdi- 
tūriškai formuoja žmogų, šeimą, vals­
tybę ir veda visą žmoniją į šviesesnį 
rytojų. Veik visa mūsų išeivija šiandien, 
yra įsikūrusi anglo-saksų kraštuose ir 
tuo būdu atsidūrė didelės įtakos orbi­
toje tos galingos ūkinės, militarinės ir 
politinės Amerikos. Toji įtaka apima 
beveik jau visą pasaulį šiapus uždan­

A. Rakštelė

Sumaišytos sąvokos
(tąsa iš pr. AL numerio)

Filosofas Kirkegaard, kaipo iii. 
J legelio priešingybė, skelbė, kad 
kiekvienas žmogus pradiniai pla­
nuotas turi būti sau. Jo šūkis — pa­
sirink, daryk šuolį, būk laisvas — 
atgarsį rado paskutiniojo Pasauli­
nio Karo metu Prancūzijoje. Indi­
vidualizmui, kaipo sąjūdžiui, liniją 
nustatė ir filosofiją nusakė Jean- 
Paul Sartre, paryžietis. Šis sąjūdis 
tapo žinomas existentialismo vardu. 
To sąjūdžio pasekėjų yra ir Aus­
tralijoje.

Dabar, tikiu, išryškėjo R.M. 
“individas" ir jaunosios ar “dingu­
sios” kartos noras semtis naujų, 
jaunam "individui" artimesnių, idė­
jų. Idėjų ateinančių tik iš Vakarų. 
G1 tik ką paminėtos idėjos yra nau­
jausios. Suprantama, pažinti tas 
idėjas reikia, nes kiekvienas pažini­
mas išplaukia iš žmogaus noro ži­
noti. Kitas reikalas jas pasisavinti. 
Pirm negu ką naujo pasisavinti, 
reikia mokėti pažinti ir skirti ver­

gos. Toji įtaka mus, bent tuo tarpu, pa­
lietė vien tik praatine puse, ir tas su­
prantama: esame svetimame krašte. 
Nesant tikriems dėl mūsų ateities sve­
timoje žemėje, mūsų savisaugos in­
stinktas deda visas pastangas tvirtai 
įsikurti svetimame krašte, o jau tvirtai 
įsikūrus sutapti su tuo kraštu, palie­
kant vien romantišką nusiteikimą savo 
buvusiai tėvynei.

Lietuva, kad ir kaip naikinama Rytų 
bei Vakarų galiūnų, vis dėl to išugdė 
visiškai subrendusią savo lietuviškai 
vakarietišką kultūrą. Per slavų ir ger­
manų galvas vakarų ir pietų kultūros 
skriste skrido Lietuvon ir čia Klimati­
nių, geofizinių ir psichologinių savybių 
paveiktos, duodavo puikių naujos kul­
tūros atmainų, kurie savo keliu įnešė 
į bendrąjį pasaulio kultūros lobyną ir 
savo svarią lietuvišką duoklę, šiandien 
neturime jokių galimybių patikrinti ir 
sužinoti ką pozityvaus ta prasme nu­
veikė ir kur link einą šių dienų Lietu­
va. Mes esame už tėvynės ribų ir. dar 
taip toli ... Be Lietuvos mūsų kultū­
ros augimas išeivijoje yra panašus j 
pamažu vystantį augalą.

Mes vegetuojame ir dedame pastan­
gas išsilaikyti iki Prisikėlimo.

Antra, sekant mūsų tautos tradici­
jas, stengiamės absorbuoti tikruosius 
kultūros žiedus, kurių neabejotinai turi 
ir mūsų nesuprasti, mus priglaudusieji 
anglo - saksai. Pažinę anglo - saksišką 
kultūrą praturtinsime tuo pačiu, gal 
jau ir ne taip tolimoj ateity, ir savo to­
limesnį Lietuvos kultūros brandinimą. 
Nuolatinis ieškojimas tiesos rūpesčiai 
ir kultūrinių sulčių apytaka mūsų tau­
tos organizme yra laidas mūsų tautinei 
gyvybei išlaikyti. Gyvename didelėj 
tautinių kultūrų susimaišymo gadynėje 
— mes esame pereinamoje stadijoje į 
kažkokį atgimimą, renesansą. Ir kiek 
tame procese pasirodysime aktyviais 
dalyviais, t.y. kiek prisidėsime savo 
kultūriniais tautiniais elementais pa­
veikti kitus to paties proceso dalyvius, 
tiek laimėsime savo tautai tam proce­
sui užsibaigus.

Todėl įvertindami savo nuveiktus 
darbus ir statydami gaires tolimesnei 
LKF veiklai, turime apsispręsti dėl se­
kančių svarbiu mūsų tautai problemų:'

1) . Dėti visas pastangas įsisąmoni- 
ninti savo tautos kultūrą.

2) . Platinti savąją spaudą.
3) . Svetimas kultūras veikti savąja.
4) . Stengtis susipažinti su tų kraštų 

kultūra, kuriuose gyvename.
5) . Krauti ir materialinį turtą, FON­

DĄ, atseit krauti kinetinę energiją, ku­
ri dabar, svetur, o vėliau Lietuvoje, pa­
virstų į potencialinę energiją ir sukel­
tų iki puikaus žydėjimo mūsų tautos 
kultūros atžalyną.

štai tie pagrindiniai uždaviniai, ku­
riuos turėtume puoselėti savo gyveni­
me svetur nesušalti? savo širdžių mate­
rialiniame gerbūvyje.

Tuo ir baigiu šį savo trumpą įžangos 
žodį Ketvirtajam LKF Suvažiavimui 
Australijoje. Ką konkretaus esame visi 
nudirbę, sužinosime vėliau iš praneši­
mų.

šiuo žodžiu taip pat baigiu ir savo 
LKF A. A. V-bos pirmininko darbą, nuo 
šios valandos perleisdamas savo parei­
gas Suvažiavimui.

tybes. Kad, kartais už didelę kainą, 
vietoje brangakmenio, nepakliūtų 
šukės gabalas. Kad šie mano tvir­
tinimai nėra laužiami iš piršto, R. 
M. pamatys vėliau, galimas daly­
kas, ir supras jų teisingumą.

Matome, kad “individui” Lietuva 
su savo idėjomis (o apie idealus net 
neprasitariama) yra “senesnės” 
kartos Lietuva. Lietuva, kurioje 
nebuvo auklėjamas R. M. globoja­
mas “individas”. Užtat senesnioji 
karta negali būti pavyzdžiu, ku­
riuo galėtų pasek'ti R. M. ir jo “in­
dividas”. Jokiu būdu ne. "Individo” 
dvasiai iš viso yra tolimas reikalas 
kuo nors sekti, imti pavyzdžius ar 
tobulėti vardan visuomenės ir jos 
gerbūvio.

Nenuostabu, kad R.M., kalbėda­
mas jo pramanytos "dingusios” 
kartos (tokios kartos iš viso nėra irt

(Perkelta j 7 psl.) i;
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apdovanota ir visa eilė kitų “lietu­
vių". Būdinga, jog

ir reikalavime Berijai su jo dlcau- 
gaite "griežtos bausmės” .pasižy­
mėjo taip pat daugiausia tušai,

o iš lietuvių — tik vienas kitas, 
kaip politechnikos instituto Kaune 
dir Barčiauskas, Klaipėdos komu­
nistas Jankauskas ir kt. Gruodžio 
24 d. per Vilinaus radiją buvo pa­
skelbtas pranešimas, kad Berija su 
faktiškai iškėlusiu gydytojų aferą į 
viršų buv. saugumo min. Merkulo­
va ir kt. pripažinti kaltais ir sušau­
dyti. Teismas trukęs nuo gruodžio 
18 iki 23 d. Posėdžiai vyko uždaro­
mis durimis, be jokios apeliacijos ir 
sprendimai buvo įvykdyti tuoj pat. 
Visi kaltinamieji, tarp jų ir Lietu­
vos duobkasys Dekanozovas, buvo 
apšaukti didžiausiais išdavikais ir 
niekšais. Iš teismo eigos ir marš. 
Konievo paskyrimo teismo pirmi­
ninku užs. spauda daro išvadą, kad 
dabar raud. armija ’’atsiskaitė“ sau­
gumui už Tuchačevskio bylą ir 
ankstesnius valymus.

Del Tautos Fondo apyskaitos
ATSAKYMAS p. (J) DĖL TAUTOS FONDO ABEJOTINOS APYSKAITOS.

(Kalba netaisyta. AL Red.)

Lietuviai pavergtoje tėvynėje 
verčiąmi minėti ne tik dar carų 
Įvykdyto Ukrainos pavergimo 30ū 
metų sukaktį, bet iir Kapsuko 
’’valdžios“ 35 m. “jubiliejų“.

Vilniaus radijas tani reikalui p. m. 
gruodžio 16 d. paskyrė net žymią 
dalį savo transliacijų. Būdinga, 
kad tiek tą dieną, tiek per gruodžio 
23 d. transliaciją bolševikai atvirai 
prisipažino: “tik 1940 metais, TS 
lemiamos pagalbos dėka, ši kova 
pasibaigė galutine pergale — tary­
binės santvarkos Lietuvoje atkūri­
mu." Taigi, dabar jau atvirai pripa­
žįstama, jog be tos “lemiamos pa­
galbos”, iš tikro pasireiškusios So­
vietų šarvuočiais ir durtuvais, bol­
ševikinė santvarka Lietuvoje nieka­
dos nebūtų buvusi įvesta. Ir pirmą 
kartą bolševikinę okupantų primes­
tą. Kapsuko “valdžią” iš Lietuvos 
išgujo ne kokie nors “Vakarų im­
perialistai", bet tie patys lietuviai, 
savanoriai, kariai ir partizanai, ku­
rie veik plikomis rankomis įveikė 
kur kas geriau ginkluotą priešą.

Iš sovietinės spaudos ir Vilniaus 
radijo pranešimų matyti, kad 

bolševikams niekaip nepavyksta 
sukomplektuoti reikalingų kadrų 
žemės ūkiui pakelti,

nors jie gaudomi valdžios įstaigų ir 
policijos pagal anksčiau sudarytus 
kp sąrašu. Tą nesėkmę pripažįsta ir 
patys bošcvikai. Vilniaus radijo 
gruodžio 20 d. pranešimu, Lietuvos 
kp ck 8-sis plenumas teisiog mobi­
lizaciniu būdu įsakė, kad dar šiemet 
būtų atrinkta ir pasiųsta iš įvairių 
žinybų Į M'TS 100 inžinierių me­
chanikų ir 150 technikų. į iVITS’ ko­
lūkiams aptarnauti 700 agronomų 
ir zootechnikų su aukštuoju ir vi­
duriniu mokslu ir 700 agronomų su 
200 technikų turi būti taip, kad 
kiekvienu metu galėtų būti pasiųsti 
kur reikiant susidariusioms spra­
goms užkišti. Plenumas konstatavo, 
kad “atrinkimas ir pasiuntimas 
specialistų" į kaimą vyksta labai 
lėtai — ir "tam reikia užkirsti ke­
lią ”.

Visuotinis Lietuvos kp. 8-sis su­
važiavimas

numatytas sušaukti 1954 m. vas.10 
d. Kad mūsų tautiečiai negalvotų 
apie Sibirą taip piktai. į Vilnių,
Kauną, Šaulius, Klaipėdą ir kitur 
buvo pasiustas jų “šviesti" dar pi­
lietinio karo metais susikūręs bol­
ševikinis Novosibirsko liaudies ir 
šokių ansamblis, kuris savo progra­
momis “atskleidė nuostabų Sibiro 
grožį”...

Bolševikų radijai giriasi, kad Lie­
tuvoje gaminama visa eilė “nauju 
medicinos preparatų", tarp jų ir in­
sulinas. Klaipėdos konservų fabri­
kuose — “šprotai, silkelės lydeka 
tematė ir kitos konservų rūšys”, 
tik visa bėda, kad lietuviams tenka 
garbė jas pagaminti, bet ne valgyti: 
jos, kaip ir kitos lietuviškosios gė­
rybės, atsidėkojant okupantams už 
Stalino konstituciją, siunčiamos į 
broliškąsias republikas. Vaikams 
bolševikinti pradėtas leisti žurna­
las “Genys”, taip pat išleistas “Ta­
rybinio Mokytojo” pirmas numeris. 
Lietuvis Saunoris supylė visus mas­
kolius su “broliškų respublikų” 
meisteriais ir pasidarė visos Sov. 
Sąjungos stalo teniso meisteriu.

Už “savanorišką” įjungimą Lat­
vijos į Sov. Sąjungą ir kt. panašius 
“nuopelnus” Pabaltijy \ išinskis 
ryšium su 70 m. gimimo sukaktim 

apdovanotas Lenino ordinu.
Lietuvoje Lenino ordinu už “ne­
priekaištingą darbą" apdovanoti 
“lietuviai” Solovjov, dirbęs valst. 
draudimo valdyboje, ir Vilniaus 
geležinkelių skyriaus tarnautojas 
Čekopsevas. Panašiais medaliais

Lietuvos darbo žmonės kiekviena 
proga stengiamasi išnaudoti,

kad didintų vis smunkantį darbo 
našumą, ir "savarankiškai” stotų ; vi­
sokias soc. lenktynes. Taip darbo našu­
mas keliamas, tuo pačiu sau 'mažinant 
uždarbį, gegužės 1-sios dienos, spalio 
revoliucijos, “savanoriško įsijungimo 
į Sovietų Sąjungą., Naujųjų Metu ir ki­
tokiomis progomis. Paskiausia visa eilė 
įmonių ir pirmūnų buvo įpareigoti

“pakelti darbo našumą” Berijus ir ki­
tų nugalabinimo proga,

taip pat Lietuvos ;kp. 8-jo suvažiavimo 
garbei . . . Klaipėdos uosto įrengimų 
gamyklos kolektyvas ta intensija Toli­
mųjų Rytų • uostų užsakymu pagamino 
9 elektrines gerves. ,

* Vilniaus dailės muziejuje atidaryta 
bolševikinės dailės kūrinių paroda, 
kurioje išstatyta per 500 įvairių dai­
lės kūrinių. s

Bolševikai ypač giria Gračiovo “Klai­
pėdos išvadavimą”, Švažo “Gyvulinin­
kystės fermą” ir pan. Kad lietuviai is­
torikai, beaiškindami 1831 ir'1863 metų 
sukilimus Lietuvoje, “nepaklystų”, pra­
nešimo apie tai visiems susirinkusiems 
mokslininkams,; taip pat gūdi "sve­
čiams” buvo pakviestas Noipokojevas. 
J. Žiugžda tegalėjo jam tik pritarti sa­
vo parnešime. ,■ Subolševikintas ir Kauno 
gubernijos sukilėlių vadas A. Mackevi­
čius, kuris 1863 meti; gruodžio 28/ d.
buvo pakartas Kaune.

* Gruodžio 30 dieną “Tiesos" vedama­
sis skelbia, kad

šiuo metu politinėse mokyklose , ir 
įvairiuose rateliuose eina “mokslus” 
apie 80.000 komunistų ir nepartinių, 

kuriems, net ir po tokių akademijų vis 
dar neaišku, kaip pataikyti ; partijos 
liniją. Vilniuje Žvėryno pakraštyje pa­
statytas “kolūkinių kadrų paruošimo 
kombinatas", kuriame “naujų žmonių 
fabriką” turės pereiti apie 500 kolūkių 
pirmininkų, brigadininkų, ir kt. Į Lietu­
vos MTS šviesti pagal "priešakinę ta­
rybinę techniką” atsiųsta 20 specialistų 
iš Leningrado, paskui kuriuos atvyksta 
nauja jau žymiai didesnė "inžinierių —- 
technikų darbuotojų grupė”, o po šios, 
atsilikusių _• lietuvių “šviesti” bus atsiųs­
ta “dar didesnė” — ir taip kartosis dai­
na be galo. ,•

* LTSR Aukščiausios Tarybos prezi­
diumo įsakymu E. M. Bilevičius pa­
skirtas Maisto prekių pramonės minis- 
teriu. į

* Dabar kiekvieną rytą Vilniaus ra­
dijo stotis dirba jau dviem bangom: 451, 
1 m ir 216 m. Banga 216 m nuo,- 9,30 
vai. išjungiama ir toliau naudojama ko- 
minformo transliacijoms. Banga 363 m, 
kuria anksčiau naudojosi Vilnius, da­
bar pertransliuoja vieną Maskvos pro­
gramą.

* Smarki audra su perkūnija į nusiun­
tė Werribee sritį, Victorijoje, padaryda­
ma ypatingai daug nuostolių sodams ir 
daržams. Per 75 minutes iškrito 7 co­
liai lietaus. Prigėrė; daug naminių 
paukščių ir kitų smulkesnių gyvulių. 
Nuostoliai vertinami apie £225.000

“Australijos Liet.” Nr. 23(134) š.m. 
lapkričio men 15 d. p. (J)’iškeha kele­
tą klausimų, dėl Tautots Fondo apy- 
sxaitos davmių, kuriuos A.L.B. Krašto 
Kontrolės Komisija š.m. lapkri;io 2 d. 
paskelbė laikraštyje “Mūsų Pastogė” 
Nr. 238/239.

Tenka apgailestauti, kad <J) skelbia 
ALB Krašto Kontrolės Komisijos 1952 
m. gruodžio mėn. 10 d. akte išvardintas 
Tautos Fondo pajamas, tačiau skelbia 
ne visas akte pažymėtas išlaidas. Be 
reikalo išpučia balansų sumas, pats 
abejoja, sukelia kitiems abejones ir 
prašo paaiškinti.

Labai įdomu, ar žinutės autorius (J) 
turėdamas Kontrolės Komisijos akto 
nuorašą sąmoningai klaidingai skelbia 
balansus, ar tas sumas skelbia iš užra­
šų, knygelės, kurioje yra neteisingai už­
rašyti daviniai iš pranešimo per Krašto 
Tarybos Atstovų suvažiavimą 1952 m. 
gruodžio mėn. 29-30 d.d.

ALB Krašto Kontrolės Komisija, tu­
rėdama pakankamai davinių, suderinusi 
Tautos Fondo Atstovybės 1952 m. 
gruodžio mėn. 10 d. ir 1953 m. liepos 
mėn. 10 d. aktų balansus, skaito parei­
ga atsakyti į pagrindinius (J) klausi­
mus. Aiškumo dėliai pakartosime 1952 
m. pajamas-išlaidas.
PAJAMOS

a) Likutis iš 1951 m............... £575,10,9
b) Pagal aukų lapus £355,14,2
c) Už išplatintus Liet. Pasus ir ženk­
lus .................................................  £172,7,5

Viso ........................... .>. £1103,12,4
IŠLAIDOS

a) Turtui įsigyti (rašom, mašin. ir
kit.) ............................................... £41,17,2
b) Raštinės ir pašto išlaidos £21,9,5
c) Pasiųsta T F V-bai ............ £200,-,-
d) Paskola Krašto V-bai £386,-,-
e) Paskola skautams £30,-,-

Viso ................................ £679,6,7
Likutis 1952 m. gruodžio mėn.

10 d..................................................... £424,5,9
Balansas ................. £1103,12,4

Jei prie 1952 m. gruodžio mėn 10 d. 
likučio £424,5,9 pridėsime debitorius 
£416,-,- tai gausime £840,5,9. Reiškia 
gauname tą pačią sumą, kurią tamsta 
mini kad turi būti 1952 m. gruodžio 
mėn. 10-11 d.d.
ALB Krašto Kontrolės Komisija pada­
riusi Tautos Fondo Atstovybės atskai­
tomybės pusmetinį patikrinimą, laik­
raštyje

paskelbė ne visus akto davinius, 
bet tik trumpas santraukas,

kad bent kiek painformuoti lietuvių 
bendruomenę.

Tokiu būdu ir yra paskelbta, kad 1953 
m. sausio mėn. 1 dieną T. Fondo kasoje 
grynais pinigais buvo £411,16,5, nes nuo 
1952 m. gruodžio mėn. 10 d. iki 1953 m. 
sausio mėn. 1 d. T. Fondo Atstovybė 
turėjo įvairių išlaidų £12,9,4. Nors 
Kontr. Komisijos 1953 m. liepos mėn. 
10 d. akte debitoriai yra pažymėti, ta­
pau nebuvo skelbti, nes turėta galvoje, 
kad tiksliau bus paskelbti padarius me­
tinį patikrinimą ir išvedus atitinkamus 
balansus.

J klausimą, kur yra dingę £428.9.4, 
tai galime Tamstai atsakyti, kad jie nė­
ra dingę, bet yra tokioje padėtyje:

a) Debitorių sąskaitos ........... £416,-,-
b) Pagal pateisinamus išlaidų doku­
mentus, skaitant nuo 1952 m. XII.10-
31 d................................................... £12,9,4

Viso ..................................  £428,9,4
Tai yra ta pati suma, kurios Tamsta

KAIP ATRODO DARBININKŲ 
ROJUS?

Chruščiovas neseniai pateikė 
duomenis apie Sovietų žemės ūkio 
gamybą. Pagal tuos duomenis išei­
na, kad 1952-53 metais Sovietų Są­
jungoje žemės ūkio gamyba buvo 
tokia: javų pagaminta — 40,3 mil. 
tonų, bulvių — 12,5 mil. tonų; pie­
no — 10 mil. tonų, mėsos — 3 mil. 
tonų, vilnos — 182 tūkst. tonų ir 
kiaušinių — 2,6 bilijonai.

Jei prileisti, kad iš visų javų ar 
bulvių kiekio nebuvo šeriami gyvu­
liai, nebuvo panaudota alaus ar 
degtinės gamybai ir pienas nebuvo 
panaudotas sviesto ar sūrio gamy­
bai, tai. turint galvoje 200 mil. gy­
ventojų visoje Sov. Sąjungoje, vie­
nam asmeniui išeitų toks tų gėry­
bių kiekis: javų —■ metams 202 kg., 
dienai — 0,530 kg., bulvių — me­
tams — 62,5 kg., dienai 0,170 kg., 
pieno metams — 50 kg., dienai — 
0,137 kg., mėsos metams — 15 kg., 
dienai — 0,40 kg., vilnos metams — 
0,9 kg., dienai — 0,002 kg. ir kiau­
šinių metams — 13 kg. ir dienai nei 
vieno, nes vos vienas kiaušinis ten­
ka gy ventojui per mėnesį.

lyg būtum pametęs, ieškai.
Be to, pranešame, kad į pasiųstus 

Tautos Fondo Valdybai £400,-,- ne;eina 
ame £200,-,-, kurie yra pasiųsti 19a2.m.

Aiškumo dėliai paminėsime kokiu 
laiku ir kokios sumos yra pasiųstos T. 
Fondo Valdybai:

1) 1952 m. spalio mėn. 30 d. £200,-,-
2) 1953 m. sausio mėn. 17 d. £200,-,-
3) 1953 m. gegužės mėn. 26 d. £200,-,- 
1953 m. liepos mėn 1 d. liekana gry­

nais pinigais £303,16,10, 1/2 yra tiara, 
Į šią liekaną debitoriai neįeina.
Remiantis aukščiau išdėstytais faktais, 
ALB Krašto Kontrolės Komisija skel­
bia, kad jokių skirtumų skaičiuose T. 
Fondo nenaudai nėra, negali būti ir ne­
bus.

Kad pagal Tautos Fondo Nuostatą 
9 atskaitomybę tikrina ALB Krašto 
Kontrolės Komisija, kuri, nuosekliai pa­
tikrinimą atlikus, surašo atitinkamą 
aktą ir vieną egz. bendra tvarka siun­
čia Tautos Fondo Valdybai dėl žinios.

Išvadoje tenka pažymėti, kad Tautos 
Fondo atstovybė pavyzdingai veda pini­
ginę atskaitomybę ir jai turi būti pil­
nas pasitikėjimas.

ALB Krašto Kontrolės Komisija
* * *

Kaip matome, mūsų iškeltas abejoji­
mas dėl Revizijos Komisijos paskelbtos 
Tautos Fondo apyskaitos teisingumo 
pasitvirtino. Tikrai ten nebuvo įrašyta 
£416, kurie priklauso Tautos Fondui, iš 
jų £386 paskolinti Krašto Valdybai 
(“Mūsų Pastogės” leidimui) ir £30 
skautams, šiuos davinius paskelbus, 
apyskaita pasidarė pilna ir aiški

Čia tik norime šalia to pasisakyti ke­
liais žodžiais dėl kai kurių Krašto Val­
dybos Revizijos Komisijos netaktiškų 
išsireiškimų.

Kontrolės Komisija prikiša, kad ži­
nutės autorius (J) “sąmoningai klai­
dingai skelbia balansus ... ”, Kodėl 
klaidingai? Juk pati Revizijos Komisi­
ja savo atsakyme patvirtina, kad ji 
“. . . paskelbė ne visus akto davi­
nius . . .”, reiškia apyskaita tikrai bu­
vusi jos pačios klaidinga kurią dabar 
ir atitaiso. Ir ta “klaida” buvo padaryta 
visai sąmoningai, nenorint visuomenei 
parodyti, kad Tautos Fondo pinigai pa­
naudoti pašaliniams reikalams.

Užmetimas žinutės autoriui, kad “jis 
ieško ko nepametęs" taip pat priskai- 
tytinas prie netaktiškų Rev. Komisijos 
išsireiškimų. Pirmiausia, ne autorius ką 
nors pametė bet Rev. Komisija buvo 
“pametusi” £416. Suma, kurios verta 
paieškoti.

Mūsų supratimu Revizijos Komisijos 
pareiga skelbti tik pilnus davinius. Juk 
niekas negali patikėti, kad ir kitose 
Rev. Komisijos tame pat "MP" nume­
ryje paskelbtose apyskaitose daviniai 
teisingi: gal ir ten neįrašyti kokie nors 
kreditoriai ar debitoriai. Tokios apy­
skaitos nieko vertos.

Šia proga kyla kitas klausimas: ar 
leistinas Tautos Fondo lėšų panaudoji­
mas svetimies reikalams? Juk lėšos su­
renkamos Tautos laisvinimo reikalams, 
jos ten nepaprastai reikalingos ir auko­
tojai turi pagrindo pareikalauti, kad jos 
būtų sunaudotos tam tikslui, kuriam 
suaukotos.

Nors iš Revizijos Komisijos atsaky­
mo galima daryti išvadą, kad niekas 
neturi teisės kištis į Tautos Fondo lėšų 
naudojimo reikalą, bet mes manome, 
kad TF lėšos yra visuomenės ir skirtos 
visuomeniškiems reikalams, todėl jų 
reikalu turi teisės pasisakyti viešai tiek 
spauda, tiek ir bendruomenės nariai. 
__________________ Į___________ (J)

ŽINIA Iš URUGVAJAUS

Vienas lietuvis rašo: “Mūsų bažny­
tėlė kaip kvietkas jau kyla aukštyn.” 
Papildomos misijomerių žinios tokios: 
Jau dedamos rūsio (skiepo) lubos, tuo­
jau prasidės tikros bažnyčios sienos. 
Norime Marijos Metais, Lietuvos ir 
Marijos šVentėje, rugsėjo 8 iškilmingoj 
procesijoj įnešti Marijos statulą j nau­
ją bažnyčią ir pradėtti garbinti Dievą 
savo kalboje, išbuvus be bažnyčios 26 
metus.

šia Kalėdų ir Naujųjų Metų proga 
sveikiname visus Geradarius, dėkodami 
už ligšiolinę pagalbą ir dar kartą pra­
šome pašalpos. Jeigu visi, kurie skaito 
šią žinią, atsiųstų, kaip kalėdinę dova­
nėlę, nors vieną vienintėlį svarą, jau 
susidėtų keletas šimtų. Jūs dėl vieno 
svaro nepavargsite, o vargšams misijo- 
nieriams bus didelė pagalba užbaigti 
Montevideo mieste, Urugvajuje, Pietų 
Amerikoje pradėtą statyti bažnyčią, 
mokyklą, o jei gerai seksis, ir senelių 
prieglaudą, nes yra daug vargšų, kurie 
neturi kur prisiglausti.

Aukas priima Rev. St. Gaidelis, S.J. 
264 Miller St„ N. Sydney, N.S.W.

Iš anksto visų vardu širdingai dėko­
ju

Misijonierius Rev. Jonas Brūžinąs, 
S. J. 5541. So. Paulina St. Chicago 36, 
Ill., USA.
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MOTERŲ MADOS
(Patarimai žemo ūgio moterims pagal 

savo privalumus gerai išnaudoti stilin­
gai ir,skoningai rengiantis. (Tėv. Žib.)

NAUJUOSE METUOSE

Ir vėl nugrimzdo praeitin vieneri 
metai, o kartu su jais — daugelis 
mūsų vilčių, neištesėtų pažadų, neį­
gyvendintų pasiryžimų, nerealizuo­
tų svajonių, daug rūpesčių ir švie­
sių bei tamsių valandų.

Šampanu putojančiomis taurėmis 
pasitikome Naujuosius Metus ir 
linkėjimais apibėrėme \ ieni kitus. 
Bet ir Naujųjų Metų naktis jau pa­
siliko praeityje ir prieš mus vėl pil­
kų dienų eisena paprasta kasdieny­
bė nešdama mūsų pareigas Dievui, 
Tėvynei. bendruomenei ir šeimai. 
Be pilno supratimo ir gilaus jsisa- 
monijimo savo ’ pareigose Naujų 
Metų linkėjimai liks tik tuščiais 
žodžiais, kurių jau ir taip dažnai 
perdaug yra mūsų veikėjų kalbose, 
spaudoje, pokalbiuose ir net pa­
moksluose. Žodžiai išjudina, bet tik 
pavyzdžiai patraukia, — sako sena 
lotynų patarlė. Taigi, kad tusčiažo- 
diškumas neliktų mūsų religingumo 
ir lietuviškumo žyme, turime bent 
Naujų Metų pradžioje pažvelgti Į 
savo pareigas, į jas įsisamonininti 
ir pasiryžti ne žodžiais, bet darbais 
jas atlikti taip, kaip to iš mūsų rei­
kalauja Dievas, mūsų 'Tėvynė, 
bendruomenė ir šeima.

DIEVAS savo dešimtimi įsaky­
mų ir Kristaus skelbtu mokslu yra 
aiškiai pasakęs, ko Jis reikalauja 
iš žmogaus. Bažnyčia Jo mokslą iš­
aiškino, detalizavo. Tačiau žydai, 
klajodami tremties tyruose, pametė 
Synajaus kalne gautas iš Dievo ak­
menines įsakymų plokštes, o šių 
laikų tremtiniai tuos pačius Jo įsa­
kymus paliko ilsėtis katekizmo ar 
maldaknygės puslapiuose ir daugu­
ma neturi drąsos iškelti Kristaus 
mokslą savo gyvenimo vėliava. Ar­
gi atominiame amžiuje mes galime 
būti indiferentiški tam mokslui, 
tam tikėjimui, kurį pirmieji krikš­
čionys drąsiai aplaistė savo krauju? 
Dievas ir Jo įsakymai nesikeičia 
kartu su laikais ir amžiais, ir ne Jis 
derinsis prie “modernėjančio” žmo­
gaus, bet žmogus savo kultūros lai­
mėjimais, išradimais ir tvirtu tikė­
jimu turi remtis į Jį,*kaip į visa ko 
ir pačio žmogaus atsiradimo pirmi­
nę priežastį. Tik savo gyvenime va­
dovaudamiesi Kristaus mokslu ir 
laikydamiesi Jo įsakymų — ypač 
Meilės Įsakymo, mes galėsime save 
vadinti tikrais krikščionimis — ka­
talikais, atliekančiais savo pareigas 
Dievui.

IĖVANE taip pat įpareigoja, 
fas pareigas labai gražiai nupasa­
koja lenkų laikraštis “Slowo Pol- 
skie , paskelbdamas dešimtį įsaky­
mų tremtiniui lenkui, kurių mintis 
galime ir sau prisitaikinti, pakeitus 
žodžius — Lenkija, lenkas — Lie­
tuva, lietuvis:

Aš esu Lietuva, Tavo Tėvynė, 
kenčianti naujoje vergijoje, nes ma­
ne vėl pardavė nelaisvėn.

1. Neturėk kitos tėvynės be ma­
nęs ir nemylėk jos labiau už mane;

2. Neminėk mano vardo be pa­
garbos. bet stenkis visur jį kelti ir 
ginti;

3. Prisimink mano tautines šven­
tes. turėk duosnią ranką ir jautrią 
širdį man nelaimėje padėti;

4. Gerbk tuos, kurie mano vardą 
iškėlė, nors tie mano didieji sūnūs 
ir skirtųsi savo pažiūromis.

5. Neužmiršk savyje ir kituose 
lietuviškumo, nesišalink tautiško 
darbo, nekraipyk savo pavardės ir 
nedarkyk mano kalbos;

6. Neteršk nepadoriu elgesiu ir 
darbais savęs ir mano gero vardo;

7. Nevok iš manęs mino vaikų 
juos nutautindamas, kalbėk su jais 
namie lietuviškai, išmokyk juos lie­

(11. Dior)
Žemo ūgio moteris, pasirinkdama rū­

bus, negali nuspręsti, kokio amžiaus ji 
nori atrodyti, bet turi žinoti, kokio 
amžiaus ji gali atrodyti. Įvairūs kaspi­
nėliai ir mezginėliai atrodo labai gra­
žiai ir vaikiškai, bet tai nėra tikslu ir 
tokie dalykai iššaukia šypsenų.

Reikia apsispręsti kokio stiliaus rū­
bus norima nešioti: kuklius, paprastus, 
mažas ir be papuošalų skrybėlaites ar 
iškilmingesnius, puošnesnius, gyvesnes 
skrybėlaites ir t.t.

Gyvenant provincijoje (ūkyje), kur 
yra mažai galimybių nešioti juodą 
spalvą, reikia pasirinku, kuri spalva 
geriausiai tinka. Svarbiausiai vengt: 
dideliais ornamentais medžiagų, nes 
tai dar labiau mažina. Taip pat vengti 
perdaug margų ir skirtingų spalvų, pav. 
bliuzelę reikia spalvingai priderinti prie 
sijono, švarkus nešioti ilgesnius, kad 
pailgintų figūrą (vengti bolero).

Kiekvieno sezono madose būna kas 
nors tinkamo, ką galima lengvai pri­
taikyti savo figūrai ir asmeniui, bet 
viską taikyti grynai tik sau ir jei rei­
kia, tai eiti net ir prieš mados reikala­
vimą. Pav. žemos moterys, turinčios 
siaurą liemenį visada gali nešioti pla­
čius sijonus (nežiūrint kokia bus ma­
da), tik bliuzelė ar suknelės viršutinė 
dalis turi būti daugiau prigulusi prie 
kūno, nes kitu atveju figūra bus skal­
doma į dvis dalis. Stambesnėms irgi 
tinka geriau prigulusi bliuzė.

Kai dėl diržo nešiojimo, tai pirmiau­
siai reikia žiūrėti koks yra liemuo: tu­
rinčiom ilgą liemenį patariama nešioti 
plačius diržus, trumpam liemeniui ga­
limi tik siauri dirželiai.

Pasirenkant paltus reikia vengti pla­
čių ir laisvų. Žemoms (tiek smulkiom, 
tiek stambiom) geriausiai tinka siauri, 
figūrai pritaikyti ir apačioje varpo for­
mos. Apikaklės turi būti mažos, ran­
kovės ne labai plačios.

Skrybėlės tik mažos! Su didele skry­
bėle mažo ūgio moteris daro nevykusio 
grybo vaizdą . . . Prie skrybėlių Vengti 
įvairių ilgų pluksnų ir bereikalingai 
perkrautų papuošalų.

Kalbant bendrai apie medžiagas, kaip 
jau anksčiau minėjau, reikia vengti la­
bai margų ir dideliais ornamentais ar 
skersiniais dryžiais; išilginiai dryžiai 
žemoms tinka, tik jie turi eiti nuo pe­
čių ne tiesia linija, bet truputį įstriža.

Žemos moterys turi nešioti truputį 
ilgesnius rūbus, negu augštos, bet ne- 
perilgus. Taip pat reikia vengti per 
augštais užkulniais ir storais padais 
batų, nes visa tai mažai paaugština, o 
išvaizda gaunasi neproporcinga.

Mažos moterys, kaip dažnai tenka 
girdėti, dėl savo ūgio neturėtų skųstis, 
nes jos atrodo ir daug moteriškiau, ne­
gu augštosios, tik reikia sugebėti tubs

tui iškai skaityti ir rašyti ;
S. Nemeluok, kad esi kitoks; ne­

išsižadėk savęs ir manęs prieš ki­
tus jiems pataikaudamas;

!i. Nesisavink netinkamų svetimų 
papročių ir nesakyk, kad jie tau la­
idau dera negu manieji;

H). Negeisk kitos tautybės žmo­
nos, o pasirink' iš mano dukrų, ir 
būkite abu ištikimi man, nors sve­
tur tektų ir akis užmerkti.

BENDRUOMENE, turėdama sa­
vo įstatus, tuo pačiu uždeda parei­
gas kiekvienam Bendruomenės na­
riui dalyvauti susirinkimuose, mo­
kėti mokesčius ir 1.1. Greito įsikū­
rimo karštlige sergant daugeliui 
tikrai sunku surasti laiko, o ypač 
pinigo bendruomeniniams reika­
lams. tačiau,, iš kitos pusės, ir 
Bendruomenė bei bendruomeninės 
oranizacijų valdybos turi įsigyti 
nariuose pilną pasitikėjimą. regu­
liariai spaudoje paskelbdamos tei­
singas ir aiškias apyskaitas, kur tie 
bendruomenės suaukoti pinigai yra 
sunaudojami.

Kalbant apie Bendruomenę nega­
lima nepaminėti mūsų augštosios 
inteligentijos, dvasiškių ir spaudos 
darbininkų, kurie turi neginčijamos 
reikšmės bendruomeniniame gyve­
nime. Bent šiais metais pradedant 
nereikėtų tapatinti asmens su ideo­
logija ar grupe, o iš antros pusės 
asmuo turėtų mokėti vienaip ar ki­
taip suvirškinti savo išsišokimus, 
nusikaltimus ar nuopelnus, neišpu- 
čiant jų į milžiniškus muilo burbu­
lus, kuriuose paskęsta ne tik pats 
asmuo, bet ir visa organizacija, ku­
riai asmuo priklauso. Burbulais 
l’iccardo padangių aukštumos ne­
pasiekiamos. Jie anksčiau, ar vėliau 
sprogy muiluotu vandeniu aptaško 
visų akis.

SEIMĄ, būdama pačia pagrindi­
ne — gyvybine ląstele turėtų įsisą­
moninti, kad tik nuo jos priklausys 
ar ateities Bendruomenė turės na­
rių, ir Tėvynė — sąmoningų pilie? 
čių. Šeimos religingumas atsilieps 
jos vaikuose, taigi atsakinga ji ir už 
tai, ar Bažnyčiai duos praktikuo­
jančių ir tikinčių katalikų, ar tik 
tokių, kurių katalikiškumas užsi­
baigs krikšto knygose įrašytu var­
du. Ar tik ne pergreit lietuviška 
šeima pasisdvino šio krašto seimų 
nerūpestingumą savo vaikais, juos 
.auklėti paliekant mokyklai ir gat­
vei ir dvylikamečius, vietoj leidus 
mokytis, išsiunčiant į fabrikus už­
darbiauti?! Ar ne pergreit susigy­
veno su laisva pažiūra šeimos neiš­
ardomumų, lietuviškomis pavardė­
mis švaistydamosi išsiskyrusių šei­
mų sąrašuose vietos teismų skelbi­
muose? Jei taip greitai šeima mokti 
pasisavinti vietos gyventojų savy­
bes, kodėl ji negalėtų pasisavinti 
iš Australijos katalikų ir jų pamal­
dumą (šeimose bendrai kalbamas 
rožančius), jų šventadienio parei­
gos atlikimą išklausant Mišias. jų 
duosnumų (būdami mažuma išlaiko 
visą eilę mokyklų ir ligoninių) ir 
kitas garsias savybes? Be to nema­
žesnės svarbos šeimos, pareiga yra 
ir lietuviškumo išlaikymas savyje, 
o ypač savo vaikuose. Tuo reikalu 
be šeimos vertėtų daugiau susirū­
pinti ir Bendruomenei, ir organiza­
cijoms. ir lietuviškai spaudai.

Baigiant norėčiau pabrėžti. kad 
žmogaus pareigingumas yra svar­
bus ne tik tarnyboje, bet kiekviena­
me darbe, kiekviename žingsnyje. 
Be pareigos jausmo nebus jis nei 
geru kataliku, nei sąmoningu lietu­
viu. nei darbščiu Bendruomenės na­
riu. nei geru šeimos tėvu ar motina. 
Tik būdami įsisąmoniję į savo pa-

Neteisingai supratusiems
(Atsakymas p. Bosikiui j jo kriti ką: "Ko siekiama?" Austr. Liet. Nr.

23(131), 1953 m. lap. 15)
Aš savo straipsnyje “Nauju Ke­

liu" pasmerkiau indiferentiškumą, 
kaip mūsų dvasios ištižimą, vistiek 
ar jis reiškiasi religiniame, ar tau­
tiniame mūsų bendruomenės gyve­
nime.

Dėl straipsnyje iškeltų minčių 
susilaukiau kritikos. Bonas Bosikis 
savo kritikoje "Ko siekiama?" rašo, 
kad, girdi, man vaidenasi’ indiferen­
tų organizacijos. Gal p. Bosikis ir 
r^žino nieko apie jas, aš žinau, kad 
tokios organizacijos yra. Pasidai­
ryk, p. Bosiki, aplink save ir pama­
tysi, kad jos nesivaidena, o egzis­
tuoja.

Toliau jis rašo, kad aš skelbiu 
"kryžiaus karą” ir, kad šio karo 
obalsis: “kas ne su mumis, tas 
prieš mus" prives prie mūsų bend­
ruomenės sugriuvimo-laidotuvių, o 
ant jos veikėjų kapo tegalėsime pa­
statyti kryželį su užrašu: “kas ne 
su mumis ...”

Tokios p. Bosikio padarytos iš­
vados rodo, kad jis nesuprato nei

reigas galime žengti j Naujuosius 
Metus tikėdami, kad anos metų su­
tiktuvių nakties prie šampano tau­
rių išsakyti linkėjimai nebus pa­
prastas tuščiažodžiavimas.

Pranas P.

VIRTUVĖS REIKALAI
Mūsų dietoje mėsa užima laba, svar­

bią vietą. Rengiant pietus, šeimininkė 
pirmoj eilėj gaivoja, kokią mėsą paim­
ti, o tik pusKui rūpinasi sriuba daržo­
vėm ir kitokiais priedais. Ne kiekviena 
mėsa yra lygiai maistinga. Riebi mėsa 
ilgiau virškinama, todėl nepatartina 
vartoti tiem, kurie turi silpną skilvį. 
Liesa mėsa turi daugiau mineralų, bet 
mažiau kūnui duoda šilumos. Kepenys, 
širdis, inkstai yra ypač turtingi mine­
ralais, todėl juos reikia vartoti bent 
kartą savaitėje.

Musų šeimininkės yra įpratusios ga­
minti mėsą su druska, pipirais ir ki- 

. tais aštriais prieskoniais, bet amerikie­
čiai mėsą dažnai valgo su saldžiais vai­
siais. Tai yra ne tik maistinga, bet ir 
skanu. Čia paduodame keletą tokių re­
ceptų.

JAUTIENA SU RAZINKOM
Nupirkus colio storumo jautieną 

round steak), paprašyk mėsininko kad 
išmuštų gana plonai. Apibarstyk mėsą 
druska, pipirais, supiaustyk vieną svo­
gūną, žalią pipirą, pusę puodelio be­
sėklių razinkų (seedless rasins), uždėk 
tą viską ant mėsos, lygiai išklok, apt 
viršaus uždėk smulkiai pjaustytų laši­
nukų. mėsą gražiai susuk ir aprišk 
šniūreliu. Išvėlus mėsą miltais, apke­
pink karštam svieste bei taukuose, su! 
dėjus į puodą, įpint '.rupulį verdančio 
vandens ir. dušniai uždengus, virink apie 
vaiandą laiko ar kiek ilgiau.

Išėmus mėsą. įp'ik nedidelę .-kardinę 
pamidorų sunkos, įplak kiek miltų, 
įdėk porą šaukštų grietinės, druskos, 
pipirų ir padaryk padažą. Mėsą duok 
su keptom bulvėm o padažą atskirai.

KIAULIENA SU OBUOLIAIS IR 
SLYVOM

Reikia paimti:
6 apystorius gabalus nuo strėnkaulio 
(chops).
3 rūgščius obuolius.
3 šaukštus rudojo cukraus,
1 puodelį mirkytų slyvų,
1 šaukštą citrinos sunkos,
2 šaukštus miltų, 
druskos, pipirų.
Apkepk mėsą keptuvėje, kad aprus- 

tų. Užbarstyk druskos, pipirų^ir sudėk 
į kepimo blėtą. Keptuvėj, kur kepinai 
mėsą, sudėk miltus, maišydama įpilk 
du puodukus vandens, padėk puodelį 
supiaustytų slyvų, citrinos sunkos ir 
padaryk padažą. Tuo tarpu ant mėsos 
uždėk supiaustytus obuolius (1 colio 
storumo skilteles), apibarstyk cukrum 
ir užpilk padažu iš keptuvės. Kepk vi­
dutiniai karštoje krosnyje apie 40 mi­
nučių.

šio straipsnio dvasios, nei šių žo­
džių reikšmės. Karas, kurį Kristus 
pakelbė šiais žodžiais: “Kas ne su 
manim, tas prieš mane!” yra karas 
su piktu, jis buvo vedamas ne tik 
viduramžiais, bet iki šiai dienai: ir 
bus vedamas tol, kol Kristaus Baž­
nyčia gyvuos. Kova su piktu veda­
ma nenutraukiamai.

Mano kartoti Kristaus žodžiai- 
nėra tuščių žodžių svaistymas, 
kaip suprato p. Bosikis, o turi dide­
lės prasmės, ir reikšmės mūsų gyve­
nime ir tautinėje kovoje už laisvę’ 
ir egzistenciją. Argi mes neturime 
kovoti su piktu: su mūsų tėvynės 
žudikais, su bedievybės platinto­
jais, su moralės! laužytojais ir sti 
krikščioniškos kultūros griovikais? 
Ar šita kova, p. Bosiki. gali su­
griauti mūsų lietuvišką veiklą? Ar 
šitose gigantiškose Į^umtynėse, ku­
rios eina tarp Kristaus ir šėtono, 
tarp gėrio ir blogio, tarp meilės ir 
neapykantos, tarp tiesos ir melo, 
galime likti indiferentiški? Ar mes 
savo indiferentiškumu nepadėsime 
tiems, kurie nori žmogų matyti, 
kaip gyvulį ir su juo elgtis, kaip su 
gyvuliu? Ar šitoks žmogaus nu­
žmoginimas nėra regresas žmonijos 
kultūroje?

(Perkelta į 8 psll) .J
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J-fidiuidaatiznias it

Kaip individualizmo taip ir

Šiame straipsnyje panagrinėsiu 
inidvidualizmą ir kolektyvizmą ap-

nesileidžiant j gilią senovę reikia 
pažymėti, kad po viduramžio abso­
liutizmo vis daugiau pradėjo galvą 
kelti laisvės ir individualizmo šū-

tautų ūkyje. Jau 18 a. Prancūzijoje 
gimė tai]) vadinamieji 
reikalaudami t varkyti 
taip vadinamą "laisvo jėgų žaidimo 
principą". Jie reikalavo, kad į ūkio 
reikalų tvarkymą kuo mažiausiai 
arba ir visai neturinti kištis valstv-

fiziok ratai

be ir jos žinioje esantieji organai, 
o ūkis būtų paliktas "laisvam jėgų 
žaidimui", kitais žodžiais sakant

vidualų ūkininkavimą.
Po fizinkratų klasikai .Adam 

Smith. Robert Malthus, David Ri­
cardo ir kt. su mažomis išimtimis 
taip pat pasisakė už laisva ir indi­
vidualų ūkininkavimą.

Šių teoretinių idėjų pagrindu

ve ūkininkavimą tvarki 
išdavoje ir išaugo labai

k virio

tų ūkis į formą, kurią mes šiandien 
kapitalizmu įpratę vadinti, daigi 
kapitalizmas būvu kuriamas laisvo 

. individualaus ūkio šūkiu,
valstybė ir jos institucijos
kuo mažiausiai 
jį varžyti.

į kuri 
turėjo 

daryti ir

kapita-

žaidimo" ir individualizmo skraiste

kapitalizmas tą individualizmą ir 
"laisvą jėgų žaidimą" pats sunaiki­
no. Laikui bėgant individualūs ūki­
niai vienetai ėmė burtis į junginius 
kaip karteles, koncernus trestus ir 
1.1 Šie jungtiniai ūkio kolosai pasi­
juto tiek galingi kad ėmė diktuoti 
kainas, gamybos kiekį ir kitas sąly­
gas dar individualiai tebeūkinin- 
kaujantiems. \ isi tie, kurie dar in­
dividualiai ūkininkavo nešvarios

rizikuoti

Medžiagą šiam puslapiui pristatė Sambūrio "šviesa" Regijonalinė Valdyba

J. P. Kedys J. Tinirris
kclektyvizmax akyje

dimus, apie kuriuos individas kar­
tais visai ir niežint), arba kurie jam 
atrodo ir nepageidautini, l ai taip 
maždaug atrodo darbėmių padėtis 
šių laikų ūkyje, l iesa, galima pažy-

so paliestas, tačiau netikslu būtų 
tai]> pat manyti, kad ūkininkas vi­
sai individualiai gali ūkininkauti. 
Jis kai]> gamintojas tai]) pat yra su­
rištas įvairiausiais 
ūkio draugijų kurių

ką. Sakysime tepabando kuris nors 
Australijos ūkininkas pigiau parda­
vinėti savo produktus nei draugi­
jos nuostatai leidžia ir jis gali būti

seks kreditų nustojimas ir kitų kaip 
draugijos nario privilegijų neteki­

šalį — darbininkus, kiek ji sav 
dividualines teises kaip ūkio 
yra išsaugojusi. Tautų ūkiui 
šiai vesiantis ir darbėmiams i

> in- 
nario

stip-

sibūrus ir darbininkai buvo privers­
ti savo teises organizuotai ginti ir 
rekalavimus statyti. To pasėkoje 
išaugo galingos taip vadinamos 
profesinės sąjungos, kurios visuose 
reikaluose kolektyviai atstovavo 
darbininkijos reikalus. Iš vienos

nimą, geresnes darbo sąlygas, — 
trumpesnį darbo laiką ir 1.1. Deja, 
paraleliai su profesinių s-gų 
mu ir stiprėjimu darbininkas 
daugiau ir daugiau nustojo savo in­
dividualių teisių ir šiuo metu kraš­
tuose. kur yra stipt ios profesinės

augi-

individua!'-sai
nė.
siama ar nori, ar ne privalo stoti 

Profesinė sąjun- 
gav imo arba ir jo 
skelbimo spren- 
neretai prieš pačio

individo interesus.
Iš čia paminėtų faktų ir palygini­

mų aiškiai matosi, kad šių laikų

ga net dėl darbo 
išėjimo, streikų

Persu ir lietuviu kalbos
J ieškodami panašumo tarp lietu­

vių ir persų kalbų, turime savo dė­
mesį 
persų kalbą, kiek i vadinamąją 
novės 
sietus 
Achemėnų dinastija : Kyras

kreipti

persti

tiek į šių dienų

viesie- 
v artojo 

Kam-

laiku 33<> pr.

nitinių paminklų su pleistinian 
šais, skelbiančiais minėtų karalių,

arba tam tikrus jų didybės bei ga­
lybės aklus.

Šie pleistiniai įrašai 'buvo išskai­
tyti tik devyniolikto šimtmečio 
pradžioje ir iš jų sudarytas negau­
sus senosios persit kalbos žodynėlis 
ir fragmentinė gramatika.

Išskaičius šiuos įrašus, paaiškėjo, 
kad šį kalba priklauso iranėnų kal­
bų grupei, kuri savo ruožtu įeina į 
iifdoeuropinių kalbų šeimą, kaip ir 
baltų kalbos.

persų kalba artimai giminiuojasi 
vadinamąja avestine. arba 
strinių raštų kalba, ir su 
l'ačiau ji turi tam tikro

su 
zaratu- 

sailskritu. 
panašumo 

ir su lietuvių kalba, ypač žodyninė- 
je srityje. Aš čia kaip tik ir mėgin-

mas senovės persų ir šių dienų 
tuvių kalbų kaikurių žodžių I

kurių garsų skirtumus

ška i t y t o j ui akivaizdesnis 
žodžių giminingumas, 
susipažinusiam su lyginamosios 
kalbotyros mokslu, nevisada leng­
vai duodasi atpažįstamas.

Persų garsas h atitinka lietuvių

lyginamų 
kuris ne-

hara pavasaris ; plg. vasara ; nah no­
sis (mūsų nosis* yra kilęs iš nasis) : 
būva savas; had sėdėti (persi 
veiksmažodžiai čia rašomi ne 
bendraties, bet šaknies formose).

Persti j (tark dž) yra lygus mūsų 
g. Pvz.: jiva gyvas; plg. sanskrito

plg. mūsų deivė : visa v.s; 
kariuomenė: plg. mūsų ka 
he'.itų karaš kariuomenė: 
(iš būti): rauta srovė: plį

:ira

mūsų

duvar durys, avestiškai tivar durys: 
plg. mūsų dvaras: ubą abu; ka kas; 
pada žingsnis: plg. padas: zam že­
mė: man manyti; v art sukti, vers­
ti: plg. vartyti: jaud judėti: sta 
stovėti (mūsų stovėti atsiradęs iš 
stavėti); status: bav tapti; plg. bu­
voti : grab griebti ; plg. sanskrito 
grabh griebti; mar mirti; plg. heti- 
tų merr mirti ir sanskrito mriyate 
mirti: da duoti; pasti pėstininkas; 
plg. pėsti.

Iš šių pavyzdžių jau galima susi­
daryti šiokį tokį abiejų kalbų gimi­
ningumo vaizdą.
nių žodžių nedaug jose 
nie. ir todėl nereikia 
klaidingos nuomonės, ka 
lietuvių kalbos yra labai 
Sanskrito kalba kur kas 
mūsų kalbai negu senoji ar naujoji

Tačiau bendrašak- 
teužtinka-

artimos.
artimesnė

Susidaryti šiokiam tokiam persų 
kalbos sakinio vaizdui duodu čia 
porą trumpų pavyzdėlių, kuriuose 
daugelis žodžių yra bendrašakniai 
su atitinkamais mūsų kalbos žo­
džiais: ubą ajivatam — abu gyve­
no: naiy astiy kartam vada mana 
kartam — jis nėra padaręs, kaip 
m .ano padaryta.

KULTŪRINĖ KRONIKA

* Prof. St. Yla ruošasi išleisti 
lietuviškų vardų rinkinį, kurių 
turi surinkęs apie 500. Vardai 
rinkti pasinaudojant senosios

su-
Lie-

mitologija ir lietuvių visuomenėje 
labiau prigijusiais vardais.

* Dr. J. Mačernis ir Zef. Juknevi­
čius išvertė iš ispanų kalbos L Pe- 
ronienės knygą "La Razon de mi 
vida" (mano gyvenimo prasmė). 
Knygą žada išleisti Argentinos So­
cialinės Globos Direkcija.

* praėjusiais metais suėjo 80 me­
tų nuo pirmosios latvių dainų šven­
tų nuo pirmosios latvių dainų šven­
tės sumosimo Rygoje 1873 mt. šiai 
sukakčiai paminėti J.AV latviai bu­
vo suruošę dainų šventę Čikagoj, 
kurioje dalyvavo 24 chorai — apie 
800 dainininkų.

■■ Naujų Metų sutikime, kurį ruo­
šė Sambūrio Šviesa Sydney sk. bu­
vo išpildyta gana plati 
programa. Be scenos 
"Valdybos Posėdis" buvo 
mas jumoristinis laikraštis 
liai išleistas Naujų Metų proga, so­
lo dainavo p.p, Šarauskas ir Žiedas, 
be to buvo išpildyta visa eilė daly­

tuvių k. Pvz.; kaufa "kalnas" savo 
šaknimi atitinka mūsų žodį kaupas; 
frath prašyti; plg. sanskrito praš 
prašyti, arba avestišką veiksmažo­
di fras prašyti. Persų priešdėlis .fra 
atitinka mūsų priešdėlį pra tokiuo­
se žodžiuose kaip praamžis.

Persų th atitinka mūsų t. Pvz.: 
uratha turįs gerus ratus (u-geras,

tiekimu bti- 
turėjo apsi- 

monopolinio 
junginių. arba

irspaudžiami 
ii dėtis 
i turinčių 

bankrotu.

vo ir individualaus ūkio šūkiais 
pats tas laisves, individualizmą ir 
laisvų jėgų žaidimą sunaikino.

Dabar jeigu paimsime kapitaliz­
mo sukurtas įvairaus tipo ūkines 
organizacijas pradedant nuo pap­

kės ir 
koncer- 
didclių

einant toliau per karteles, 
mus, trestus ir 1.1, tai be 
įrodinėjimų yra aišku, kad šie 
ūkiniai kolosai jokiu būdu t._o„.. 
ma vadinti individualaus ūkininka­
vimo forma, tai daugiau kaip aiš­
ku, kad visos šios organizacijos v ra 
grynai kolekty vintas. Kai]) pavyzdį 
galime paimti akcinę bendrovę sa­
kysime, kad ir tą šiuo metu labai 
pagarsėjusią alyvos b-vę “ž\mpol”, 
kuri Australijai pumpuoja alyvą. 
Jeigu kuris nors Australijos pilietis 
turi šios bendrovės akcijų lai ar 
daug jis indi viduriai gali pasireikš­
ti šioje bendrovėje, kurios 80% vi­
sų akcininkų gyvena USA ir iš te­
nai ji tvarkoma. Visas tokio pilie­
čio “individualizmas”, kad jis gali 
priklausomą dividentą atsiimti. Va­
dinasi šių dienų laisvojo pasaulio 
ūkyje ir jo reikalu ■tvarkyme indi­

darbdaviai tiek dbrbininkai nėra 
laisvi kaip individai apsispręsti 
savo ūkinei veiklai, bet jų veikla 
yra apsprendžiama kolektyvinių 
organizacijų vadovybių kurioms 
jie priklauso.

Taigi apie individualų ūkį kokį mes 
suprantame teoretiškai šiandien nė­
ra jokios kalbos. Kad ūkis visą is­
torijos bėgį turėjo tendenciją ko- 
lektvvėti tai galime aiškiai matyti 
dar iš klajoklių gyvenimo. Juk jeigu 
tuo metu žmogus norėjo daugiau 
žemės gauti ar žvėrių prisimedžioti, 
tai jis vienas labai sunkiai galėjo 
atlikti, bet kai į būrį susiorganiza­
vę šį darbą dirbo rezultatai ga­
vosi kur kas geresni. Savaime su­
prantama, kad šių dienų kolosali- 
nius ūkio uždavinius atlikti ir tega­
lime tik kolektyvinėmis priemonė­
mis.

Priėjus prie tokių išvadų nereikia 
tuojau galvoti., kad mes jau žengia-

temą. liesa yra, kad SSSR savo 
ūkį tvarko griežtai kolektv v iniais 
pagrindais, tačiau jie savo forma 
labai skiriasi nuo laisvojo pasaulio 
kolekty vėjinio Trumpai

gyveni-

ratas : avestiškai taip pat ratha ra-

mata
mate

tinka mūsų garsą o. Pvz.: 
motina: plg. pa-motė: latvių 
motina; brate brolis. Persų u 
nai atitinka mūsų dvibalsį au. Pv

kultūrinė 
vaizdelio

sau
sas: plg. sanskrito šuška sausas ar­
ba graikų sansaros sausas.

Štai dar eilė persų ir lietuvių 
kalbų žodžių, kurių šaknys yra 
bendros: daiva (klaidingas) dievas:

lektyvinių ūkio organizacijų vado­
vybėms. kurios ir daro visus spren-

SSSR ūkio forma nėįra 
miškai išaugusi, bet valstybės iš 
viršaus primesta, kuri visai ne­
turi tikslo kelti ūkyje dirbančių­
jų gerovę, bet tamauga valstybės 
politiniams tikslams, kurie ytra 
visai priešingi daugumos masių

interesams.
Ir priešingai laisvojo pasaulio 

ūkio kolektyvėjimas vyksta iš. apa­
čios. jis išplaukia iš ūkio reikalavi­
mų. jo rentabilingumo ir tarnauja 
ūkyje dirbančiųjų labui.,Čia glūdi 
abiejų šių kolektyvinių formų es­
minis skirtumas. Daugelis ekono­
mistų ateities ūkyje nemažą reikš­
mę skiria

kooperacijai,
kuri juk iš tikrųjų tai]) pat yra tani 
tikra kolekty vinė forma ūkiui tvar­
kyti. Mes ją neblogai pažįstame iš 
savo nepriklausomo gyvenimo, kur 
šia kryptimi jau buvo neblogų re­
zultatų pasiekta.

* Sydney veikian'ti vienintelė .sa­
vaitgalio mokykla Bankstown prie­
miesty suruošė prieš Kalėdas gana 
įspūdingą mokslo metų užbaigimą. 
Programoje buvo pamaldos, plati 
vaikų darbų parodėlė, vaikų 
rodymas ir apdovanojimas knygo­
mis bei Lietuvos gamtos vaizdeliais 
— nuotraukomis.

pasi-

* Prof. M. Biržiška šiuo metu yjra 
daugiau atsidėjęs užbaigti savo at­
siminimus, kuriuose bus plačiai pa­
liečiami studijavimo laikai caristi- 
nėje Rusijoje.

* Literatūros Enciklopedijos “Die 
Weltliteratur” darbai eina į galą. . Ligi 
sausio pabaigos prof. A. Maceina jai 
parašys paskutinius straipsnius apie 
Vaičiulaitj, Vaižgantą., Vienuolį, Vydū­
ną, be to, rašo studiją apie Mariją, ku­
rią išleis prel. Juras.
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ALLIES BEHIND THE IRON CURTAIN

Although passive resistance is 
the onU weapon left to the peoples 
of Soviet — occupied coutries, it is 
proving to be a powerful obstruc­
tion to tile Communist system.
By Ferenc Nagy From 
“The Washington Post"

The European nations behind the 
Iron Curtain are in continual re­
volt against communism. The re­
sistance is both more persistent and 
more intensive than were the pe­
riodic revolts of the Russian work­
ers against the czars.

Organized, armed resistance is, 
of cource, rare. The riot of the Ger­
man workers in June 1953, the 
blood) fight of the Hungarian 
peasants for the dissolution of the 
kolkhozes, the demonstrations of 
..he Czeclu >slavak wot kers and skir 
mishes of the Polish peasants along 
the border are scattered incidents.

'The civil population is unarmed

MOT K L A I!I0 C

T IO CM 0 KL Al!

IO CM O K L A I!

Tamsta ai vejate pirkti, 
motociklą, tai būtinai turite už­
eiti pas Loefflerį, kur Tamsta 
galite pasirinkti iš 100 vartotų 
mašinų arba gauti bet kokios 
markės naują motociklą.

Daugelis lietuvių jau važinė- 
■ ja pas Loefflerį pirktais moto­
ciklais ir naudojasi ypatingai 
lengvomis išsimokėjimo sąlygo­
mis.

Taip pat turime didelį pa­
sirinkimą

AUTOMOBILIŲ

Mes parduodame tik tikrai 
geras mašinas 

Lengviausios išsimo­
kė j imo sąlygos

LOFFLER’S
MOTOR CYCLE RESALES 

41 Gouger Street 
ADELAIDE

TEL. LA 1985 

while the dictatorship possesses 
the tools needed to suppress any 
open revolt. Should the people 
succeed in gaining the support of 
the police and armed forces, there 
remti.n the Soviet army and the 
Soviet secret police. The nations 
behind the Iron Curtain shrink 
from open resistance also because 
of their experiences in World War 
II. The tragic end of the Warsaw 
uprising and the deaths of the N u- 
goslav Mihailovich, the Hungarian 
— Bajcsy — Zsilinszky and their 
men were bloody warnings not 
soon forgotten.

The resistance against commu­
nism is a passive resistance, but is 
is more than a simple refusal to 
cooperate with regime. It is a po­
werful obstruction of the com­
munist system. The failure of com­
munist economic plans always has 
been done not to shortages of raw 
materials, fuels or machines but to 
the resistance of the people. The 
conviction is widely held in , those 
nations that production must not 
surpass the minimum which will 
permit the population to survive 
for the day of liberation; those who 
seek to exceed this level are consi­
dered public enemies.

The resistance is most persistent 
and widespread among the peasant­
ry The result is the food shortage 
in countries which in pre-commu- 
nist times were food exporters. A 
major objective of peasant resistan­
ce is the retardation of collectiviza­
tion. Those who are forced to • join 
the kolkhoz work only enough to 
survive. The land is not tilled, as it 
used to be. Machine failures recur 
with regularity. Threshing machi­
nes break down when they are not 
needed. The tractors are in regular 
repair in shops and not in the 
fields.

Another source of difficulty is 
the delivery of crops. Government 
officials never can arrive at even 
an approximate estimate of crop 
deliveries, so that total anarchy in 
the food supply is very usual in the 
second part of the year.

The industrial workers share in 
this resistance. 'They are experts on 
the fallancy of communism, for 
they helped to seize power and are 
most disillusioned by it.

The Spcial Democratic parties, 
considered the representatives of 
the workers’ interest, were perse­
cuted and finally swallowed by the 
communist parties. Then the work­
ers were deprived of all the rights 
which enabled them to fight against 
capitalism. Today they are no long­
er in a position to ask for wage 
increases or to strike against state 
capitalism. Their bitterness against 
communism therefore is only na­
tural.

Besides the riots in Germany 
and Czechoslovakia, the industrial 
workers have made many attemps 
to offer open resistance to the 
Communist regime, but their bare­
handed revolts always have been 
defeated by the armed forces. Their 
only weapon today is passive re­
sistance.

Sabotage is an everyday matter 
in factories behind the Iron Cur­
tain. Many factories went up in 
flames in May. Machines break 
down. Dissipation of raw materials 
is endangering the whole product­
ion system. It is common for the 
walls of new buildings to fall as a 
result of interior cement.

Newspapers often deal with 
these symptoms openly but the 
leaders of the regime shrink from 
taking direct action of fear of low­
ering the morale of the workers 
further, and factory managers are 
held responsible for the sabotages.

Public administration also is af­
fected by the resistance. Bureau­
cracy never was also so slow as it 
is under the communist regimes. 
Weeks are required to settle the

Leum English
THIS ENGLISH!

SPECIAL USES OF THE INFI­
NITIVE

1) Infinitive after the accusative.
I want you to help.
They asked me to come.
She’d like you to be present.
I’d advise you to rest.
1 want you to help him.
I’d advise you to use some sunburn 
lotion.
She’d like you to buy some' vege­
tables.
Will you remind me to get, a new 
calendar?
I want you to help him to move the 
cupboards.
Would you like to ask him to come 
to dinner?
Did you, ask her to remind to come 
to-rr.orrow?
I’d like you to tell him to bring his 
records.
Would you mind asking him to 
bring his records?
Would you mind helping me to 
move this carpet?

simplest problems. The employees 
are doing their best to increase the 
bitterness of the population against 
the government.

Resistance also is present in the 
police and armed forces of the sub­
jugated countries. In the army, the 
resistance seeks the failure of com­
munist indoctrination. The army 
is recruited from anti-communist 
peasants and workers. One word 
from anti-communist officer can 
neutralize the results of weeks of 
indoctrination. Whenever they can, 
youths desert the service. Most of 
the escapees from behind the Iron 
Curtain who reach Austria and Ger 
many are deserters. There are fre­
quent reports of the police helping 
those persons to escape whom the\ 
arc directed to arrest.

The coutnries behind the Iron 
Curtain represent a net gain for the 
Soviet Union only so long as the 
cold war continues and a part of 
the industrial and agricultural pro­
ducts of these countries can be tran­
sported to the U. S. S. R. I he So­
viet Union cannot count on these 
nations; they could be a liability. 
As the resistance is nation-wide in 
all these countries, their occupation 
would tie up strong forces. Troops 
draw from the subjugated nations 
would quickly join the Free World 
powers. The population would cre­
ate a state of uncertainty in the rear 
of the Soviet army.

These conditions have one mean­
ing for the Free World: In case of 
a showdow, it will have reliable al­
lies in the nations behind the Iron 
Curtain — 100.000.000 people deter­
mined to fight communism.

JEIGU JUMS REIKALINGAS VERTĖJAS 
, — pagelbėti pirkinėjantis —

KLAUSKITE KURĮ NORS MUSŲ PARDAVĖJĄ
Jis nurodys Jums Naujųjų Australų Pirkinėjimosi Biurą. 

Ten Jums bus suteikta pagalba Jūsų gimtąja kalba

PAS

John Martin and Co. Limited
The Big Store Rundle St. Adelaide

Woud you mind telling her to get 
some cigarettes ?
Would you mind avising them to 
book their seats?
2) Infinitive after an adjective 
English is easy to learn.
But it’s hard to remember.
The words are hard to say.
But it’s easy to undersand.
That table is too heavy to lift.
The coffee is too hot, to drink.
The old man, is too old to travel.
John is too busy to come/
That table is too heavy for her to 
lift.
The coffee is too hot for Mary to 
drink.
It’s too wet for me to go out.
This book’s too hard for him to 
read.
The tea is cool enough to drink.
The table is light enough to move.
The tea is cool enough for me to 
drink.
The table is light enough for us to 
move.

Now w’ll practise two.oIr three 
polite phrases, and you will find', 
that in these phrases also the in­
finitive follows an adjective.

English is easy' to learn.
I’m glad to her the good news.
She’ll be delighted to see you.
I'm relieved to learn that you’re 
better.
'The tea is cool enough to drink.
Would you to be kind enough to 
carry this box?
Would you be good enough to open 
this window?
Would you be kind enough to lend 
me your pen?

When talking to strangers we 
sometimes use this phrase —

I'm sorry to trouble you but would 
vou be good enough to tell’me the- 
time ?
I'm sorry to trouble you but would 
you be kind enough to open this 
window ?
I’m sorry to trouble you bat would 
vou be kind enough to help me?

There are many ways to use the- 
word “trouble”. In most of them 
the weird “trouble” means “ef­
fort, or “to make an effort”, and. 
sometimes "to worry” ...

1) Sometimes when we speak to a. 
stranger it is polite to say: "Might 
I trouble you to open this window 
for me?
To which the answer is: “Certainly 
. .. it’s no trouble at all.”
2) “His mother’s not very well andl 
I don’t want to give her any troub-

(Continued on page 7.)
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\3<bnfo7os
diplomatinis Romos bendradarbis mano, 
kad ateityje tokiomis progomis VLIK- 
as turėtų pasiųsti į Romą pakankamą 
kiekį žuvies, tada tarp mūsų vadovau­
jančių veiksnių nekils jokių trynimųsi.

SPORTO ŽINIOS

AT.MEGSTAS GORDIJAUS MAZGAS...
Kongresmanas Kerstenas, lankyda­

masis Romoje, neaplankė Dipt. Šefo 
min. Lozoraičio, šiuo klausimu kilo 
spaudoje polemika, kurią, čia pat ir ci­
tuojame:
KALTINIMAS
DIRVA (tautininkų), Nr. 45:

“VLIKui vadovaujant, JAV kongr. 
Kerstenui nuvykus Romon, LDš min. 
Lozoraitis buvo ignoruotas, o vėliau 
tas pats buvo daroma ir Bonnoje, kur 
aš asmeniškai turėjau progą vietoje 
stebėti. Atrodė, kad VLIKas nenorėjo 
LDš min. Lozoraitį prileisti prie 
kongr. Kersteno.”

TEISINIMASIS.
ELTA (Vlikininkų):

“ . . . Ne VLIKas, bet kongr. 
Kerstenas nustatė savo kelionę į Ro­
mą, kuriai VLIKas nei norėjo, nei 
galėjo vadovauti.

“Kadangi VLIKo būstinė yra Reut- 
lingene, o p. Lozoraičio Romoje, to­
dėl VLIKas negalėjo p. Lozoraičio 
"ignoruoti” ...”

ATOMAZGA
SĖJA (valst. liaudininkų) Nr. 6:

“Kongresmanui Kerstenui, inž. Ru­
džiui ir p-lei Kižytei nuvykus j Ro­
mą, Lietuvos atstovas prie šventojo 
Sosto Girdvainis ir LDš Lozoraitis 
išvyko meškerioti. Todėl minėti ame­
rikiečiai, nuvykę su vizitu pas Lietu­
vos atstovus, rado užrakintas duris.” 

Tuo būdu viskas paaiškėjo ir Gordijaus 
mazgas liko atmegstas. Mr. Ilgaausio

SUMAIŠYTOS SĄVOKOS
(Atkelta iš 2 psl.) 

būti negali jvtenas R.M. ar keli jo 
draugai dar nesudaro kartos) var­
du, randa ryškiausią spragą tarp 
"dingusios ir senesnės kartos, o 
kaip jis pats sako:— ...“atseit 
kartos, kuri Lietuvoje jau buvo pil­
nai subrendusi ir pasireiškusi.’’ Lo­
giška išvada gaunasi tokia: jeigu ta 
senesnioji karta nebūtų Lietuvoje 
pilnai subrendusi ir nebūtų ten pa­
sireiškusi, tai pilnai galėtų “žygiuo­
ti” kartu ir su R. M. ir su jo din­
gusia" karta. Senesnioji karta di­
džiuojasi, kad ji Lietuvoje brendo, 
mokslus baigė (per tai savo krašto 
dvasines bei kultūrines vertybes pa­
žino), ten pasireikšti galėjo ir šian­
dien turi teisę ir pareigą kalbėti 

■ apie Lietuvą, kaipo vertybę savyje. 
Turi teisę pamokyti ir tuos, kurie 
nebaigė mokslų nei Lietuvoje, nei 
už Lietuvos sienų. Ypač to mokslo, 
kuris liečia Lietuvą. Aš tikiu, kad 
net "dingusieji" sutiks su šia minti­
mi. Iš savo pusės siūlyčiau išnaudo­
ti jaunatvišką entuziazmą —• pir­
miausia savojo krašto vertybes pa­
žinti, o po to naujausias svetimas 
idėjas gliaudinti. O naujausiomis 
idėjomis pagyventi ir tarp tų idėjų 
gyvenant mokslus baigti iš Lietu­
vos šimtai studentų (ir net baigę 
universitetus) važiavo. Visa eilė 
buvusių ministerijų ir valdžių davė 
stipendijas sustiprėti Vakarų dva­
sioje ir parvežti mokslo žinių ir 
kultūrinių vertybių: vertybių iš 
Vakarų. — iš tų pačių Vakarų, iš 
kurių R.M. dar tik šiandien1 (!) pra­
deda semtis peno arba dar tik šian­
dien nori pradėti. O daugumas tų 
“senųjų” ir Lietuvoje "pasirėišku-
šių", suskubo naujausias idėjas ne 
tik girdėti. pajusti, matyti (pav. 
mene), bet išanalizuoti ir sintezę 
padaryti. Užtat tokiems daug leng­
viau gaudytis naujovėse dabar, ir 
lengviau skirti pelus nuo grūdų.

Ir kaip neskaniai nuskamba R. 
Mariaus priekaištas (su ryškia ne­
apykanta) genesniesiems meninin­
kams. kultūrininkams, kurie, anot 
jo, “yra nekompetetingi” tų naujų

Kartą moteris, norėdama sužinoti 
apie , kaimynės nelaimę, paklausė savo 
vyro:

, Tu skaitei laikraštyje, kaip Jonas 
užpuolė savo uošvę?

— Ne, —- atsakė vyras. — Aš dar 
neskaičiau sporto naujienų.

NETURĖS LAIMĖS
Ponia: Maryte, aš šiandien mačiau, 

kaip kepėjas tave bučiavo. Ateityje aš 
pati eisiu pirkti duonos.

Marytė: Nieko iš to nebus. Jis sakė, 
kad nieko kito nebučiuosiąs tik mane.

NESUPRATO
Londone prancūzui buvo pasakojama 

apie sidabrines vestuves.
— Sidabrinės vestuvės? — nustebo 

prancūzas. Kas tai per dalykas ?
— Nagi, — atsakė anglas, — mano 

dėdė gyveno su teta 25 metus ir nie­
kuomet nebuvo persiskyrę.

O vis dėl to jis ją vedė, — sušuko 
prancūzas. —- Puiku.

GERAS PAPROTYS
Gražus amžius. 86 metai ir nei bu­

teliuko vaistų savo gyvenime. Kaip gi 
gi jūs apsiėjote ?

Aš neturėjau reikalų su dakta­
rais.

idėjų ir meninių srovių aprėpti . . .' 
Nenorom kyla klausimas — iš kur 
R.M. įgijo kompetenciją, teisėjo ka­
tegorišku sprendimu, pripažinti ar 
rasti senesnių menininkų ar kultū­
rininkų nekvmpetetingumą ?! Iš kur 
R.M. gavo drąsos iš viso tokį 
sprendimą daryti? Nejaugi vien dėl 
to. kad jis save laiko "dingusiu" ir 
kitą nori priversti dingti?! Nejaugi 
dėl to, kad “individui" jis pavėlina 
nesiskaityti nei su žodžiais, nei su 
tiesa, nei su etika? Ir, pagaliau, — 
nejaugi jam, kaip jokių mokslų ne­
baigusiam. yra suteikia kokia nors 
privilegija kalbėti ir daryti sprendi­
mus ten, kur reikia turėti daugiau­
sia žinių ir pasiruošimo? J eilę šių 
klausimų atsakymą gali duoti tik R. 
M. Aš tikiu, kad jis neatsisakys 
įrodyti savo kompetenciją minėtu 
reikalu ne tik man, pastačiusiam 
eilę klausimų, bet visuomenei, kuri, 
nežinodama kas yra R. M., gali pa­
tikėti jo kompetencija. Juk ne vie­
na herezija turėjo pasekėjų vien iš 
nežinojimo, kad tai 'buvo herezija. 
Šių dienų herezijoms atsirasti gali­
mybes pailiustruoti galima šiuo 
klausimu: “Kas yra kompetetingas 
kalbėti apie menininkus — muzi­
kus, — muzikos mokyklą bei kon­
servatoriją : baigęs asmuo ar visai 
joje nebuvęs ir iš viso muzikos ne­
simokęs? Aišku, kiekvienas atsa­
kys, kad apie muziką su kompeten­
cija kalbėti gali tik muzikos moks­
lus baigęs. O pagal R.M. apie šią 
meno sritį gali kompetetingai kal­
bėti ir bemokslis mene, muzikoje. 
Kur yra tiesa ir herezija, spręskim 
patys.

Dėl panašių dvilipumų R.M. rado
“tarpą.” tarp dviejų kartų. Tą tarpą 
jis laiko natūraliu reiškiniu arba 
"amžinąja tėvų ir vaikų problema”. 
.Apie pastarąją problemą kalbėti ir 
jos prasmę aiškinti nėra tikslo, nes 
ta problema jau seniai išspręsta Se­
najame Testamente — “Sūnaus Pa­
laidūno” istorijos aprašyme. “Sūnų 
Palaidūną” gerai supratus. nerei­
kėtų spręsti šių dienų “sūnaus” 
problemos.

K. K. Kuncevičius
POLITINĖ APŽVALGA

Daug pasauly daros triukų, 
Daug kas ir perdaug nutuko. 
O kas jautės per daug tvirtas 
Tapo pašalin nuspirtas.

Pirmas krito Džiugašvilis
Gavo spriktą ... ir jau tyli . . . 
Kūjį, piautuvą, pastogę 
Mažas Jurgis pasigrobė.

Be atodairos, be kvito 
Beriją velniop nurito 
Ir Vosiljų — sūnij koto 
Prirakino net prie grotų.

Susitvarkęs darnų guolį 
Vakariečius plūsti puolė 
šie iš baimės ar pavydo 
Taikos Angelais pragydo.

Rinkos, bėgo į Bermudą, 
Siūlė Jurgiui taikos dūdą . . . 
Lipdė, statė kelią platų 
Plaukti “laisvėj” azijatų.

Mintis kėlė sau prieš norą 
Kaip sukulti Kremliaus vorą? 
Kaip tą tvarką sulipdyti 
Jei jos negali pavyti.

Ten Korėjoj į ragaišį . . .
Pei- daug parako įmaišė . . . 
Ir nei kaip'negal iškepti. 
Net atomu žada teptis.

Rheje šaukia: — gana melo, 
Kominformą ant priekalo . . . 
Įtupdyti Kremlių kietą 
Ir iššauti su rakieta. —

Nieks jo balso, nieks neklauso, 
Smulkūs, su visais nublauso. 
Mažiems laisvę puikią rengia 
Ilgą' šniūrą, tvirtą gengę.

Sukas, rieda laiko ratai . . . 
Ką atneš mums Nauji Metai ? 
Gal būt laisvę, gal tik sagą . . . 
Gal sugrūs į ožio ragą.

LEARN ENGLISH

(Continued from page 6) 
le.”
"Using the washing machine will 
save you a lot of trouble.”
.'!). "You'll be looking for trouble 
if you drive that car. The brakes 
are out of -order."
"He’ll be asking for trouble if he 
doesn't go to the doctor. He has a 
very bad cold.’’
I). She's had a lot of trouble with 
the new baby. It’š always sick.” 
“They've taken a lot of trouble over 
the decorations for the Royal A isit.
They’ve worked for weeks on
them.”
Ū). “O was going to water the
garden, but it's not worth the
trouble. It’s going to rain to-night
any way.”
6. "There’s a new balw next door
— but it doesn't trouble me. It ne­
ver cries at night”.
7. "Please -don't trouble to bring 
those magazines back. 1 don't want 
them any more.”

Four uses of the words "my­
self”, “yourself”, etc.

1) You probably know this simple 
use —

"1 fell over and hurt myself.”
"She cut herself with a knife.”

2) But do you know this one?
“My case isn’t- very heavy. I’ll 
.carry it myself.”

Here “myself” is used for emphasis. 
‘I'll carry it” is quite correct, but 
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LARGEST POLISH CATHOLIC 
WEEKLY SUSPENDED

Poland's principal Roman Catho­
lic newspaper suspended public­
ation with its March 8 issue, ac­
cording- to A atican news sources. It 
is believed that Tygodnik Pow- 
szechny (Cracow) has been banned 
by the regime because of a direct 
refusal by the staff to publish an 
article by a member of the "patrio­
tic priests " organizations.

The Cracow archdoicesan week­
ly is the only Catholic newspaper 
in Poland with nationwide circula­
tion. Government authorities are 
said to be planning to convert the 
paper into the official organ of 
“patriotic” Catholics who actively 
support the Communist regime.

MARRIAGE MILL
Dikoobarz (Prague), May 17, re­

ported that “although the simplici­
ty of the civil marriage ceremony 
(recently introduced in Czechoslo­
vakia) has won the approval of the 
broad masses, some Party officials 
interpret simplicity to mean “get­
ting it over quickly." The newspa­
per cited cases of officials appear­
ing in the ceremonial chamber in 
untidy clothes, sweaters. riding 
boots, etc., "with the sole anm of 
mumbling the 'legal formula as 
fast as possible.” Cases of couples 
being kept waiting for two hours or 
more were also criticized.

READY FOR USE

Two sweet youg things were dis­
cussing affairs of the heart.

“So you’ve accepted Tom?” said 
one acidly. "I suppose he didn’t 
happen to mention that he had 
previously proposed to mef

“Well, not exactly,” replied the 
other blandly: “but he did con­
fess that he’d done a lot of silly 
things before he met me.”

we say "I’ll carry it myself”, to be 
more emphatic, to make the senten­
ce stronger.
Here are some more examples —
“1 know he was there. I saw him 
myself.”
"His house looks fine. He built it 
himself.”
3) . We also use these words with 
prepositions "by”, “for”, “to”, “at”, 
and so on.
'Since his daughter's marriage he 
has lived by himself.”
'He’s a funny old man. He’s al­
ways talking to himself.”
“She's always looking at herself in 
a mirror.”
"The children are quite old enough 
to look after themselves.”
4) . And here’s a special use after 

'the word “but” —
“They have no one to blame but 
themselves.”
’’She has no one to blame but 
herself.”

7
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SKULPTORIUS DIRBA
Š. m. lapkričio mėn. suruoštoje 

Viktorijos Skulptorių Sąj. parodo­
je. tarpe kitų gražiai užsirekomen­
davusių užsieniečių, tap pat daly­
vavo gerai jau mums žinomas 
skulptorius Teisutis Zikaras.

'1'. Zikaras gyvena Melbourne ir 
yra aktyvi asmenybė Melbourne 
kultūriniame judėjime. Pereitais 
metais buvo suruošęs uždarą, labai 
įdomią — savo kūrinių parodą. Da­
lydavo lietuvių dailininkų parodoje 
Sidnėjuje. kurioje laimėjo antrą 
premiją, skirtą Lietuvių Bendruo­
menės Valdybos.

Šioje — Victorijos Skulpt. Sąj. 
parodoje T. Zikaras išstatė tris 
įstpūdingus kūrinius: "Smūtkelis"
— tai lietuvių liaudies dievdirbio 
kančios simbolika. "Vyro biustas"
— vaizduojąs daugiau asmeninį pa­
ties skulptoriaus nusiteikimą ir "Sė­
dinti moteris" — estetiška skulptū­
ra, savotišku Teisučio Zikaro in­
terpretavimu išsisky rė iš visos pa­
rodos ir atkreipė net australų meno 
kritikų dėmesį. Eilė Melbourne iš­
einančių dienraščių atžymėjo Tei­
sutį Zikarą, kaip subrendusį skulp­
torių. O savaitraštis "Post" — pa­
talpino minėto kūrinio nuotrauką.

Malonu pastebėti, kad Teisutis 
Zikaras po naujovių ieškojimo pe­
riodo, tiksliai apvaldo savo vidinę 
jėgą idėjos išreiškimui.

Taip pat Teisutis Zikaras yra nu­
matęs parodyti savo kūrinius ir 
"The Herald" ruošiamoje, po atvi­
ru dangum parodoje — Melbourne.

Beatričė

GRAŽUS VAIKŲ PASIRODYMAS 
PERTH W. A.

Pertho Lietuvių Apylinkės Valdyba 
suruošė St. Bridgid’s salėje lietuvių vi­
suomenei Kūčias. Dalyvavo 105 asme­
nys. Dalyvavusieji buvo nustebinti tur­
tinga ir vaikų gražiai atlikta progra­
ma. Visiems buvo malonu girdėti ma­
žuosius giedant Kalėdų giesmes ir ilge­
sio pilnas mūsų tautines dainas, bei di-

NETEISIGAI SUPRATUSIEMS 
(Perkelta iš 4 psl.)

Šita.' karas, kurį paskelbė Kris­
tus ir kuri skelbia per visus amžius 
Bažnyčia, lietuviškos veiklos ne­
griauna. o ją palaiko ir stiprina. 
Ir aš savo straipsnyje "Nauju Ke­
liu" ne karą skelbiu, o tik skatinu, 
įsijungti į kovą dėl virš minėtų 
idealų, nepalikti tos kovos stebėto­
jais ir nesidžiaugti indeferentizmo 
snauduliu. Mūsų tauta veda kovą, 
o kova reikalinga aktyvumo.

Dėl paskutinio užmetimo. kurį 
padaro p. Bosikis man, būtent: kur 
dėsis eilinis lietuvis katalikas, juk 
ir jam malonu pasišildyti prie to ži­
dinio ir pagy venti tikruoju gyveni­
ni. Prieš Dievą y ra visi lygūs, tai 
kodėl daroma išimtis?

Jei g. Bosikis būtų labiau įsigili­
nęs i katalikybės principus, jis to­
kio užmetimo nebūtų padaręs. Ka­
talikai turi tą tikrąjį gyvenimą ir 
tikrąjį židinį, kuris visus vienodai 
šildo — tai Visuotina Katalikų 
Bažnyčia ir jokia organizacija ar 
draugija jos pakeisti negali. Bažny­
čia y ra visuotina ir visiems vieno­
da. o draugijos, ar sąjungos yra tik 
tam tikrai daliai katalikų, kurie yra 
susiskirstę pagal pašaukimą, ekono­
minį interesą, ar profesijas ir kt. 
Todėl ir LKKD-ja visų pirma kvie­
čia tuos katalikus, kurie įdomuajasi 
krikščioniškosios kultūros istorija, 
jos raida ir plitimu.

Aš esu dėkingas p. Bosikiui už 
kritiką, kuri davė man progos pra­
plėsti ankstyvesnio straipsnio mintis 
ir išsklaidy ti abejones.

Aleksandras Mauragis 

tižiųjų mūsų poetų kūriniu deklamaci­
jas. Tikrą staigmeną padarė mažosios 
mergaitės pašokdamos tikrai gražiai 
tautinius šokius. Programa tęsėsi dvi 
valandas. Po programos visi matėme, 
kiek daug ir kaip gražaus atžalyno tu­
rime Perthe, kuriam yra įgimta mylėti 
Dievą ir Tėvynę, nor gimusiams ir au­
gančiam tolimame krašte.

Prie šios šventės programos paruoši­
mo daug pasidarbavo p. M. Šidlauskie­
nė. Ji ne tik vaikus paruošė šiai prog­
ramai, bet ir pačią programą pravedė 
labai puikiai. Dalyvavusieji dėkingi A. 
Valdybai bei šeimininkėms už paruoši­
mą taip turtingai Kūčių stalo. Kalėdų 
Senelį taip pat kai kas prisimena gra­
žiais žodžiais.

(Iš tenai)

V. RATAS AUSTRALIJOS MENO 
PARODOJ

Sausio 7-31 dienomis Perthe, muzie­
juje. vyksta ’’Festival Exhibition of 
Contemporary Australian Art” paroda. 
Dalyvauja 70 Australijos dailininkų, iš- 
statydarni 111 kūrinių. Pakviestas ir 
lietuvis grafikas Vaclovas Ratas, kuris 
tarp 19 vietinių dailininkų reprezentuo­
ja šių dienų Vakarų Australijos dailę. 
Ratas šį kartą išstatė medžio graviū­
ras: "Sidabrinė naktis" ir "Avys“.

KALĖDŲ EGLUTĖ SKAUTIŠKAM 
JAUNIMUI

Pr. metų gruodžio 29 d. Adelaidės 
Dariaus-Girėno Skautų Vyčių Būrelis 
surengė skautiškos dvasios jaunimui 
Eglutę šv. Juozapo bažnyčios salėje.

Žaidimams vadovavo sktn. Stasiškie- 
nė, s.v. skltn. Opulskis. skltn. Rudzens- 
kas ir s. v. vyr. skltn. Janulevičiusi 
Darbams Eglutę rengiant vadovavo s.v. 
vyr. skltn. Gurskis Būrelio Vadas.

Sueigos forma vedama Eglutė suda­
rė malonią ir jaukią, jaunatvišką 
triukšmingą nuotaiką ir pasižymėjo, 
organizaciniu sklandumu. Rimties mo­
mentą sudarė uždegus žvakutes sukal­
bėta skauto malda, giedama kalėdinė 
giesmė ir pašnekesys apie Kalėdų Eg­
lutės reikšmę bei prasmę. Visa tai krei­
pė dalyvių mintis į Dievą. į Kūdikėlį 
Jėzų.

Kalėdų Senelis (s. v. vyr. skltn. Ja- 
nulevičius) kalbėjosi su kiekvienu daly­
viu ir visus esančius apdalino skanio­
mis bei reikšmingomis dovanėlėmis, ne­
pamiršdamas nei atsilankiusių tėvelių, 
nei negalėjusių dėl kurių nors priežas 
čių Eglutėje dalyvauti. Sk. vyčiai dėko­
jo visiems už atsilankymą, priminė dar 
kartą tą simbolinę eglutės ir Kalėdų 
senelio reikšmę ir baigė savo parengi­
mą tradicine “Ateina Naktis".

A. Praeivis

DVI SAVAITĖS ALDINGUJE
Š. m. sausio 2 d. rytą gražus būrelis 

jaunimo stoviniavo Victoria Square 
laukdami autobuso, kuris juos nuvežtų 
kazKokion, uz 30 mylių esąnčion. Aldin- 
gon, kur Adelaidės ateitininkų iniciaty­
va buvo suruošta lietuviškam jaunimui 
dviejų savaičių stovykla. Daugelio juos 
lydinčių tėvų bei mamyčių veiduose ta­
da buvo matyti netikrumas ir paslėpta 
abejonė, ar stovyklos vadovybei patikė­
ti jų mylimi vaikai tikrai vertai ir nau­
dingai praleis tą žadėtą dviejų savaičių 
laikotarpį, daugelį gąsdino jūros artu­
mas ir baimė, kad stovyklos vadovų 
menkas neapdairumas gali būti apmo­
kamas net jų mylimųjų gyvybėmis.

Dvi savaitės stovykloje praskrido, 
kaip meteoras padangėje, tačiau jų 
pėdsakai liko kiekvieno stovyklautojo 
sieloje. Visa eilė išklausytų paskaitų 
įkrito, reikia tikėtis, jaunose galvose 
brandžiais grūdais, kurių vaisius nuno­
kins ateitis. P. Z. Gavelis savo paskai­
toje supažindino mažuosius klausytojus 
su idealo ir valios svarba gyvenime, p. 
J. Ivoška išaiškino kodėl, kur ir kaip 
vyko Lietuvos nepriklausomybės kovos, 
jų vietas parodydamas žemėlapyje, p. 
B. Plokštis supažindino stovyklautojus 
su Ateitininkų Federacija ir jos idėjo­
mis. Sausio 9 d. buvo skirta pagerbti 
Lietuvos partizanams. P.P. Pusdešris 
savo paskaitoje pristatė mūsų jaunie­
siems mūsų Tėvynės partizanus pavaiz­
duodamas jų siekimus ir nuotykingą 
gyvenimą. P. P. Gavelienė (senjor) labai 
gyvai papasakojo savo prisiminimus iš 
nepriklausomybės kovų, kuriose jai teko 
aktyviai dalyvauti. Vakare buvo su­
ruoštas partizanų vakaras, kurį nuotai­
kingai pravedė p. A. Kubilius. Progra­
moje pasirodė senosios Lietuves aukurą 
saugojančios vaidilutės, buvo padekla­
muota tai progai tinkamų eilėraščių, 
padainuota partizanų dainų.

P. B. Grubliauskas pravedė parodo-

PADĖKA
ALB Adelaidės Moterį) Sekcija, pra­

ėjusių metų pabaigoje suruošė loteriją 
ir iš gauto pelno Adelaidės! lietuvių vai­
kučiams Kalėdų eglutę. Abu parengi­
mai. dėka mūsų mielų tautiečių nuo­
širdaus prisidėjimo, laikytini pavyku­
siais.

šia proga nuoširdžią padėką reiškia­
me:

1) . Daiktų ir pinigų aukotojams.
2) . Aukų rinkėjams.
3) . Loterijos lošėjams, pralaimėju­

siems ir laimėjusiems
4) . Visoms ir visiems savo darbu pri­

sidėjusioms prie loterijos ir vaikų eglu­
tės suruošimo.

ALB Adelaidės Moterų Sekcija

mąjį jaunesniųjų ateitininkų susirinki­
mą, kurio programoje dalyvavo stovyk­
laujantieji ateitininkai, paskaitydami 
referatų, feljetonų ir kitokios savo kū­
rybos.

Po to sekė vėl eilė paskaitų: p. J. 
Stepanas supažindino stovyklautojus su 
ateitininkijos garbinga istorija, p. M. 
Gavėnienė teoretiškai ir praktiškai iš­
aiškino pirmąją pagelbą nelaiminguose 
atsitikimuose, p. A. Kubilius papasako­
jo apie lietuvių literatūrą ir žymesniuo-* 
sius mūsų rašytojus, bet daugiausiai 
gražių pamokymų iš mandagumo, hi­
gienos bei gražaus elgesio, jaunieji gir­
dėjo iš stovyklos vedėjos p. A. Stepa- 
nienės.

Sausio 15 d. stovykoje buvo švenčia­
ma Klaipėdos diena. P. A. Stepanienė 
savo Vaizdžioje paskaitoje pavedžiojo 
stovyklautojus po lietuvišką pajūrį su­
pažindindama juos su jo grožiu ir įdo­
mybėmis. Vakare žuvusioms Klaipėdos 
sukilėliams pagerbti Tautos Himną gie­
dant į vandenyno bangas buvo nuleistas 
trispalve papuoštas žalumynų vainikas 
ir į padangę išleistų faerverkų kaskado­
mis buvo parodyta, kad Lietuvos mei­
lės ugnis dega ir tolimoj Australijoj 
stovyklaujančių moksleivių širdyse.

šventadieniais kun. dr. P. Jatulis 
stovykloje atlaikydavo šv. Mišias, pasa­
kydavo jauniems pritaikintus pamoks­
lus, o paskutinį sekmadienį vadovavo 
jaunųjų ateitininkų grupei, kurie tą die­
ną prisiekė po vėliava “Visa atnaujinti 
Kristuje" savo gyvenime siekti ateiti- 
niško idealo.

Linksmąją ąstovyklos programos dalį 
energingai pravedė p. Milaknienė, iš­
mokydama stovyklautojus visą virtinę 
lietuviškų dainų, šokių bei žaidimų. Jos 
darbštumo vaisius matė ir girdėjo kiek­
vienas aplankęs stovyklą.

Ne visą stovyklautojų laiką užėmė 
“rimtoji ir linksmoji" programa. Kiek­
vieną dieną bent po 4-5 vai. buvo pra­
leidžiama pajūryje besimaudant, be- 
jieškant jūros kriauklių, krabų ir kito­
kių vandenyno dovanų. Be to stovyklon 
atsivežti keturi sviediniai ( nudilo nuo 
pajūrio smėlio taip temperamentin­
gai buvo žaidžiamas kvadratas ir kiti 
žaidimai.

Stovyklautojai turėjo progų taip pat 
palenktyniauti savo žinojime Lietuvos 
istorijos, geografijos, dainų ir eilėraš­
čių. nes pravestuose konkursuose dau­
giausiai žinančiam buvo skiriamos do­
vanos.

Kiekvienos dienos vakar:, po vakari­
nės maldos, sugulus buvo sekamos pa­
sakos ir menamos mįslės. Tuos pusva­
landžius gyvai ir įdomiai pravesdavo pp. 
Stepaniene Milaknienė, Grubliauskas ir 
Plokštytė.

Sausio 17 d. vėl suvažiavo tėvelių ir 
svečių skaitlingas būrys Aldingoje, ir 
šiuokart veiduose jau nebuvo jokios 
abejonės šešėlių, nes stovyklavimas bu­
vo baigtas ir susirinkusieji norėjo pa­
manyti tik stovyklos uždarymo progra­
mą ir savo vaikučius gyvus, sveikus ir 
įdegusius saule parsivežti namo.

Paskutinė stovyklos programa prasi­
dėjo Ateitininkų Himnu, po kurio sto­
vyklos vedėja p. A. Stepanienė tėvams 
papasakojo stovyklos vargus bei laimė­
jimus ir padėkojo visiems vienokiu, ar 
kitokiu būdu prie jos prisidėjusiems. 
Po kalbos, p. Milaknienei pritariant 
akordeonu, stovyklautojai darniai pa­
dainavo visą eilę lietuviškų dainų, mer­
gaitės pašoko baleto dalykėlius, padai­
navo stovykloje sudarytas kvartetas, 
buvo pagrota dūdele ir 1.1. Pabaigoje p. 
Kubilius paragino tėvus daugiau at­
kreipti dėmesį j religinį ir tautinį vaikų 
auklėjimą, nes juose bręsta mūsų Lie­
tuvos ateitis. Tėvų vardu kalbėjo p. V. 
Radzevičius gražiais žodžiais padėkoda­
mas stovyklos iniciatoriams bei vado­
vams, pasidžiaugdamas stovykloje lietu­
višką akcentą atgavusiais vaikais. jų 
pažanga ir pareikšdamas vilčių, kad se­
kančiais metais vėl būtų suruošta pana­
ši stovykla.

Buvo sugiedotas Tautos Himnas, 
paskutin kartą išsirikiavę stovyklauto­
jai pagerbė kryžių at-kų ženkliuky bei 
Trispalvę ir viskas buvo nukabinta nuo 
sienų, suvyniota vėliava, užrakintos 
durys ir . . . sudiev Aldinga! O gal dar 
pasimatysime ten sekančiais metais?!

Stebėtojas

Gerbiamuosius Skaitytojus, kurie 
dar nepratęsėte prenumeratos, prašome 
tą pareigą atlikti, kad nesusitrukdytų 
laikraščio siuntinėjimas.

šių metų sausio 31 d. (sekmadienį) 8 
v.v. Katedros salėje įvyks Stuttgarto 
radiofone magnetofono juostose įrašytų 
lietuviškų dainų

K O N C E R T A S
Programoje:

“Čiurlionio": vad. A. Mikulskio
Scheinfeldo, vad. B. Budriūno ir
"Sietyno", vad. A. Kačanausko an­

samblių įdainavimai.
Įėjimas nemokamas. Bus renkamos 

tik aukos, salės ir aparatūros išlaidoms 
padengti.

Visus tautiečius maloniai kviečiame 
pasiklausyti lietuviškų dainų.

ALB Adelaidės Apylinkės
Valdyba

SPORTAS
VYTIS BUDAPEST 2:2

Sausio 18 d. apie šeši tūkstančiai žiū­
rovų gavo progos pamatyti geriausias 
rungtynes šiame sezone susitikus nau­
jųjų australų komandoms, būtent, lie­
tuvių Vyčiai ir garsiajai vengrų koman­
dai Budapest. .

• Mūsų puolimas pirmas pradėjo, 
spausti vengrus, bet po penkių minučių 
garsusis vengrų žaidėjas Toth, prasi- 
veda pro kelis mūsų gynėjus, Vyties 
vartininkas išbėga iš vartų, bando at­
imti kamuolį puldamas po kojom, bet 
nespėja, ko pasekmėje įvartis. Tu­
rėdami persvarą vengrai dar smarkiau 
pradeda spausti, bet mūsų Karsteds 
likviduoja keletą pavojingų šūvių.

Mūsų puolimas, kurį sudarė Petraš­
ka. Langėvičius, Kitas, Virba, Rode- 
jenko, dažnai gražiais praėjimais suda­
rydavo pavojų priešo vartams, ir įpusė­
jus pirmam kėliniui, Kitas iš Langevi- 
čiaus pasuotės gražiu įvarčiu išlygina 
rezultatą, oet neilgai tenka džiaugtis, 
nes po minutės mums krenta antras 
įvartis. Ir vėl vengrai užgula mūsų 
vartus. bet baigiantis kėliniui, mūsų 
puolimas užgula priešo vartus ir jų gy­
nėjas, norėdamas išgelbėti savo ko­
mandą nuo įvarčio, pasuoja kamuolį 
vartininkui, kuris išbėga iš vartų, o- 
kamuolys palengva rieda į vartus, paly­
dimas vengrų gyniko ir mūsų Virbos.

Antro kėlinio pradžioje vengrai gau­
na mušti vienuolikos metrų baudą, bet 
Karsteds išgelbsti padėtį, išmušdamas 
kamuolį į lauką, kur iš kampinio veng­
rai nieko nepasiekia. Po trumpos per­
traukėlės ir vėl mums bauda, bet šį 
kartą iš toliau. Vengrai gauna mušti 
šią baudą net tris kartus, bet kamuolys 
lekia per viršų.

Esant lygioms, rungtynės eina gana 
kietai ir visą laiką spaudimas į mūsų 
vartus. Bettalli, Sadauskas su Martu- 
sevičium kovoja iš visos širdies, saugo­
dami Vyties vartus.

Einant rungtynėm prie pabaigos, mū­
sų vyrai pereina daugiau į gynimą ir- 
išlaiko esamą rezultatą ligi teisėjo 
švilpuko. Gal ir blogai padarė puolimas 
nebūdamas savo vietoje, nes progų buvo- 
keletas pavienių mūsų žaidėjų prasiver­
žimui.

Nors Vytis turėjo tik pirmas rungty­
nes su Budapeštu, bet padarė daugiau 
negu visi tikėjosi, įsigydami vis dali; 
giau simpatijos publikoje.

Geriausiai sužaidė A. Kitas,. Kars— 
teds, Sadauskas. Ciplys ir Virba.

Įvartis Kito ir vienas savižudys pačių, 
vengrų.

Pirmaujančios komandos vasaros se­
zone: Polonia 10 taškų, Vytis, Birkalar 
po 9 ir Budapest 8.

SEKANČIOS RUNGTYNĖS
54. II. 1 d. 9,20 vai. VYTIS STURT’ 
54. II. 8 d. 9.20 vai. VYTIS JU­
VENTUS.
54. II. 15 d. 8,10 vai. VYTIS — BIR- 
KALA.

“Vytis" Futbolo Sekcija praneša vi­
siems jauniams, kad treniruotės prasi­
dės š.m. sausio mėn. 27 d. 6 vai.1

Visus prašau rinktis šiuo adresu:
22 Melbourne St., Nth. Adelaide.

E. Taparauskas-
Sekretorius-

CliiittaCijas čietiurio 
Pirmasis lietuvių laikraštis 
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